
domania

T_xa postaié plátltá ln nőm* 
anrobärll Dir. Gen. PTT No

T «amaszetter Rótiert urnák 
A------------1^^.,., , ,------------ BüDa

Főszerkesztő
és o szerkesztésért felelős;
dr PadI Árpád

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP
VI. évfolyam, 123 (1565) szám Kedd, 1937 július 6

Főmunkatárs i
dr Gyáriás Elemér

Bombamerényletet
követtek el Salezar portugál

miniszterelnök ellen
A valenciai kormány elnöke titokban Párizsban járt.

kát dobtak két angol ellenőrző hajóra
Bombá-

Lisszabonból jelentik: Salazar miniszter- 
elnök ellen vasárnap délelőtt Lisszabonban 
bombamerényletet kíséreltek meg. A miniszter­
elnök egyik barátja, Torquato Jósé házikápol­
nájába indult misét hallgatni. Amikor kiszállt 
gépkocsijából, a csatorna nyílásában bomba 
robbant, mely nagy körzetben felszakította a 
járdát. A miniszterelnök sértetlen maradt.

VALENCIA TÁMOGATÁST KÉR PÁRIZSTÓL
Párizsból jelentik: A párizsi lapok kipat­

tantatok azt a titkot, hogy a valenciai kor­
mány miniszterelnöke. Negrin és külügymi­
nisztere. Giral több napon át rangrejtve Pá­
rizsban tartózkodott. A spanyol miniszterelnök 
és külügyminiszter hosszabb megbeszélést, foly­
tatott Chautemps francia miniszterelnökkel és 
Delbos külügyminiszterrel, akiktől anyagi és 
erkölcsi támogatást és a semlegesség feladását 
kérte. A spanyol államférfiak szombaton visz- 
szatértek Spanyolországba.

Londonból jelentik: Az angol admirálitás

közlése szerint több bombavető repülőgép — 
a jelentés szerint valószínűleg a nemzetiek 
gépei — bombákat dobott le a spanyol partok 
ellenőrzését végző két angol torpedórombolóra. 
A bombák a két hajótól meglehetős távolságra 
a vízbe zuhantak és a hajókon nem okoztak 
kárt.

MEGÉLÉNKÜLTEK A HARCOK A SPANYOL 
FRONTOKON

Párizsból jelentik: Ideérkezett hírek szerint, 
a nemzetiek bombavető légi rajai sorozatos tá­
madást hajtottak végre az utolsó 24 órában a 
nagyobb katalán kikötők ellen. Az egyik légi­
raj Barcelonát is bombázta és súlyos károkat 
okozott.

A spanyol harctérről érkező jelentések sze­
rint a nemzetiek Santander kerületben tovább 
folytatják az előnyomulást. A baszk milicia 
tagjainak átpártolása a nemzetiekhez egyre na­
gyobb méreteket ölt. Megélénkült a harci te­
vékenység a Madridtól északra fekvő harctere­
ken is.

Rendkívüli minisztertanácsi ülést tart az angol
kormány

A spanyol-francia határon felhalmozták a Spanyolos szágba
szállítandó muníciót

Londonból jelentik: Az angol külügyi hi­
vatalban a válságos helyzeteket jellemző moz­
galmas tevékenység uralkodott vasárnap. A 
külügyminisztériumnak részletes jelentőst kel­
lett előkészítenie a spanyol benemavatkozás! 
politikával kapcsolatban és tervezetet kellett 
kidolgoznia az esetleges kibontakozás céljából. 
A munka azért volt sürgős, mert hétfőn dél­
előtt az angol kormány rendkívüli miniszter­
tanácson vitatja meg a helyzetet és azt az ellen­
javaslatot. amelyet az olasz-német javaslatok­
ra kíván adni.

Londoni diplomáciai körökben még min­
dig remélik, hogy sikerül elhárítani a benem- 
avatkozási politika teljes összeomlását. Ezek a 
remények főleg abból táplálkoznak, hogy a 
felmerült súlyos ellentétek ellenére mind a 
négy nagyhatalom kitart a benemavatkozási 
politika alapelve meliett.

A sajtó általában helyesli a kormány el­
utasító álláspontját az olasz-német javaslatok­
kal szemben. Különösen a baloldali sajtó buz­
dítja erősen a kormányt, hogy ne tegyen en­
gedményt. A benemavatkozási politika össze­
omlása e sajtó szerint lehetővé tenné, hogy a 
valenciai kormányt fegyverrel és lőszerrel tá­
mogassák.

A People című lap azt jelenti, hogy a fran­
cia-spanyol határon nagymennyiségű fegyver- 
és municiókészletet halmoztak fel. hogy azt 
haladéktalanul Spanyolországba szállíthassák, 
amikor a londoni benemavatkozási bizottság 
feloszlik

Párizsból jelentik: A francia külügyi hi­
vatalban is mozgalmas hétvég volt. A Quai

d'Orsay állandó összeköttetésben áll London­
nal. Corbin londoni francia nagykövet szom­
baton Párizsba érkezett és hosszasan tanács­
kozott Dobossal A nagykövet előreláthatólag
már hétfőn, vagy kedden visszatér Londonba 
a francia kormány újabb utasításával.

közvetítő megoldás készül — anglia
BIZONYOS KORLÁTOZÁSSAL HAJLANDÓ 

FRANCOT HADVISELŐ FÉLNEK ELISMERNI
Londonból jelentik: A spanyol ügyben fo­

lyó közvetítési kísérletekről az angol és francia 
sajtó igen érdekes értesülést közöl. Corbin lon­
doni francia nagykövet hétfőn délelőtt vissza­
tért Párizsból Londonba és fontos megbeszé­
lést kezdett a külügyi hivatallal. Ezek a tanács­
kozások reményt nyújtanak a megoldásra. 
Plymouth lord. a benemavatkozási bizottság 
elnöke megbízást kap. hogy a bizottság elnöki 
tanácsa kedden üljön össze, a plénum pedig 
csütörtökön tart ülést. Az elnöki tanácsnak az 
iesz a feladata, hogy elkészítse a főbizottság 
számára a megoldási' javaslatot, vagy a teljes 
kudarcról és a bizottság felbomlásáról szóló je­
lentést. A Morning Post szerint Anglia részé­
ről hajlandóság mutatkozik arra. hogy bizonyos 
korlátozással elismerjék Francot hadviselő fél­
nek.

A Daily Mail szerint az angol kormány 
feladja álláspontját, hogy a tengeri ellenőrzés 
feltétlenül szükséges része a benemavatkozási 
politikának.

Délután az alsóházban Eden fontos nyilat­
kozatot tesz, este pedig megtartják a rendkí­
vüli minisztertanácsot-

A párizsi lapok szerint az angol-francia és 
a német-olasz javaslatok között kompromisszu­
mos tervezet készül.

A BASZK KÖZTÁRSASÁGI ELNÖK 
KÉSZÜL A MENEKÜLÉSRE

Saint Jean de Luzből jelentik: A santan- 
deri öbölben egy angol hadihajó horgonyoz, 
készen arra. hogy esetleg menekülni kénysze­
rülő Aguirre, baszk köztársasági elnököt fedél­
zetére vegye.

Hepiibirís;
tQSöll «9

Varsóból jelentik: Moszkvából érkező je­
lentések szerint az Ulrick hadbíró elnöklete 
alatt működő rendkívüli bíróság, az úgyneve­
zett repülőbíróság, mely repülőgépen járja be 
Szibériát, ismét ötvenegy embert végeztetett ki. 
A bíróságot szállító nagy utasszállító repülőgé­
pet két kisebb gép kíséri, amelyen a segédsze­
mélyzet utazik. A bíróság kémkedési ügyekben

hoz ítéletet. Szombaton Ghabarovszkban har­
minckét embert ítéltek halálra és az ítéletet hat 
óra múlva már végre is hajtották. Vasárnap 
Vladivosztokban tizennégy ítéletet mondottak 
ki és az ítélet végrehajtása itt is rövid idő múl­
tán megtörtént. A vádlottak valamennyien vas­
utasok voltak, akiket kémkedésen kivül szán­
dékos rombolással is vádolnak.

Kihirdetik a Palesztina fel­
oszlására irányuló javaslatot

Köztársaság lesz az új zsidó állam Haifa vagy Telaviv fővárossá*
Londonból jelentik: Az angol lapok jelen­

tése szerint Palesztinában komoly előkészüle­
teket tettek, mert csütörtökön hirdetik ki a Pa­
lesztina bizottság jelentését, mely az ország há­
rom részre való osztását javasolja Ezzel kap­
csolatban aggódnak, hogy a terv újabb zavar­

gásokat fog előidézni. Az angol sajtó értesülést, 
szerint a három részre osztandó Palesztina zsi­
dó államának a neve Izrael, az új főváros 
Haifa, vagy Telaviv, az államforma köztársa­
ság lesz. A zsidó területen lakó arabokat Ang­
lia költöztetne át az új arab államba.
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A Gazdasági és Hitelszövetkezetek 

Uniójának közgyűlése
Míg belső Transsylvaniában a hitelellátás, a nyugati halár- 
vidékén a terményértékesifés megszervezése a szövetkezet

főfeladata
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Hazudik!

T'mI®°ara. Saját tud. Vasárnap, a nemzet­
közi szövetkezeti napon tartotta meg a Gazda­
sági és Hitelszövetkezetek Uniója ezévi közgyü­
ké1 Timisoarán. a Corvin hitelszövetkezet'he­
lyiségében. A központi vezetőség részéről Gyár­
fás Elemér dr szenátor, elnök, gróf Bethlen 
László vezérigazgató, Peren ez József igaz­
gató, Gyarmati Árpád és Dávid Sándor 
igazgatósági tagok, valamint Petrov ay Tibor 
cégjegyző és Ober ding József dr központi 
titkár jelentek meg.

A közgyűlést megelőző héten gróf Bethlen 
László vezérigazgató, Ob er ding dr főtitkár és 
Horváth József ellenőr kíséretében az arad- 
megyei hitelszövetkezeteknél tett látogatást. 
Ezek a hitelszövetkezetek fejlődéséről és uj élet 
megindulásáról tesznek tanúbizonyságot.

Or Gyárfás Elemér elnöki meg­
nyitója

Az Unió közgyűlését dr Gyárfás Elemér 
elnök nyitotta meg. A nemzetközi szövetséget és 
a nap jelentőségét méltatta, majd román nyel­
ven üdvözölte Calmnc inspektort, a bucuresti 
szövetségi központ bánáti képviselőjét, német 
nyelven pedig Tengler igazgatót, a bánáti szö­
vetkezeti központ képviselőjét. Gyárfás elnök 
javasolta, hogy a közgyűlés alkalmával távira­
tilag üdvözöljék Negura szövetkezeti minisztert.
A közgyűlés az indítványt, magáévá tette ás a 
sürgönyben kéri a minisztert, hogy továbbra is 
álljon támogatásával a szövetkezeti mozgalom 
mellett. Az elnök ezután az ardeali szövetkezeti 
élet nagy halottjáról, Drexler Béla dr rö! I 
emlékezett meg; a közgyűlés résztvevői felállás­
sal nyilvánították kegyeletüket.

Gróf Bethlen László vezérioaz- 
gafó jelentése. — Megszervezik 

a sajtószolgálatot
Dr gróf Bethlen László vezérigazgató ter­

jesztette be ezután jelentését. Visszapillantott 
ebben az Unió múltjára. Az Unió megszervezése 
kétségtelenül előnyt és hasznot jelentett szövet­
kezeti mozgalmunk részére. Az Unió minden­
ben pontosan szem előtt tartotta a törvény in­
tézkedéseit és ezáltal részesévé vált. azoknak a 
kedvezményeknek, amelyeket a szövetkezeti tör­
vény az uniók fennhatósága alatt működő szö­
vetkezetekre előír. A jelentés aztán ismertette 
az igazgatóság jövő munkaprogramját. Elhatá­
rozta az igazgatóság, hogy az Unió 'és a szövet­
kezetek közötti kapcsolatot továbbmélyiti s ezen

cél elérésére már a múlt évben számos körzeti 
értekezletet rendezett. Ezeken a szövetkezetek 
aktuális problémáit beszélték meg a helyi ve­
zetőségekkel. Újabban közvetlen látogatásokat 
is tesz az egyes szövetkezeteknél a kölcsönös 
megismerés s az együttműködés érdekében. 
Gondot fordít a központ a sajtóhirszolgálat meg­
szervezésére s a sajtószolgálat megszervezését 
tervezi. Az Oradeán három évvel ezelőtt tartott 
kisebbségi ujságirókongresszus a koznom erre 
irányuló megkeresését megtárgyalta és készsé­
gesnek nyilatkozott a lapok utján a szövetke-

Husmergezés, kolbászmérgezés halmi 
rés vagy gombamérgezéa előfordulásakor i 
san ható természetes „Ferenc József“ keserő°r' 
azonnali használata - egy vagy tfét nnh! lv,z

réti eszme terjesztésére. Ennek az ,
terjesztése az iskolákban is helvet km k a 

az aiudi Befhlch-koilégmm ^ ,eu ‘
álló református . 1 ett fenn-alló református lelkészVváffipző ^ uSSÜT 
egész éven át már heti egy órában előadist ?ar 
tettak szövetkezeti ismeretekből. Az ardeali vh 
tolikus egyházmegyei tanács és az arrinJr k&' 
formátus egyházkerület iskoláiban 1
folyamán szinten bevezetik a szövetkezeti i é 
reteket terjesztő oktatást. Megemlékezett « '
leütés a konverzió által kárt LeTivedeft Szöv£" 
kezetek á.lami kártalanításának ügyéről j, 
Sajnos, mivel szövetkezeteink állami viJ,i 
mitolási hitelben nem részesültek csak ecé°-SZa 

tudnak
SÄÄ *‘,pJ4n á,“m‘

A hitelellátás és a termónyórtékesités men.
szervezése

„,,,Spen . ** ál,ami támogatás hiánya teszi 
szükségessé hogy szövetkezeteink feladataikat 
sápét erejükre támaszkodva valósítsák meg s 
e^rt mindent el kell követni, hogv a belsőmén 
erősödést elérjék. Meg kell indítani az uj ta- 
toborzást, az uzletrésztőke- és betétgyűjtést és 
uj üzletágakat is be kell kapcsolni. Tapaszta 
lom - mondotta Bethlen László - hogy amm 
az ardeali szövetkezeteknél inkább a hit ' í 
tás képezi az előtérben álló feladatot, a Ki;., i 
bagón inneni vidékeken főleg a mezőgazdasági 
n monyprti'kositós foTont. nqrrV

szövetkezeti feladatot. Első kísérletképpen Ara 
den „Omnia ‘ néven értékesítő és beszerző szö­
vetkezetét alakítottunk, melynek feladata a fal 
vak terményeit közvetlenül a városi fogyasztó­
it őzonsngh ez juttatni, a falvak gazdasági' szíik- 
seg étéit pedig a közvetítő kereskedelem kikap 
csolásaval megoldani. Ezen nagy feladatot ma 
m g rsak iger> szűk keretek között kíséreljük 
meg megoldani és ha majd helyesnek bizonyul 
az a szervezési mód. amelyet Aradon indítot­
tunk be. folytatni fogjuk azt más vidékeken is.

A jelentés után a vezérigazgató a tárgvso- 
rozat további során bemutatta a mérleget, és a 
koltsegvetest. Ennek letárgvalása után a köz- 
gyűlés határozatot hozott az Unió működésének 
tovább^ fenntartása érdekében. Az igazgatóság 
Kiegészítésére kerülvén a sor, uj tagként dr 
Kosztolányi Jenő ügyvédet. Timisoara, vá­
lasztották meg.

vetkezeti kulturdélután volt. Ezen Petro v,v 
Ttbor a szövetkezeti nap jelentőségéről beszélt 
Kosztolányi dr, a timisoarai Corvin elnöke 
a helyi szövetkezeti feladatokról, Vita Sándor
lekezelt2 Sktuáhs szövetkezeti problémákról ér-

♦* ♦♦♦♦♦♦♦<)* *<>♦» 600 ♦♦»»♦***

A gyűlést kozebéd követte, majd délután a 
Novotny-, illetve Kréfer-féle nagyteremben -- 
melynek kertjében a ma sva r népünnepélyt tar 
tolták éppen — a Corvin általános és a Vitamin ahol 
paprikaszó vetkezet rendezésében jólsikerült szö-
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JLr tsebensk '**-
aAltAR,

HS1NKING

MUKD

PB PINo

DAIREN -

Az Amur vidéke,

japán és orosz csapatok 
tűzése volt.

veres össze­

írta :
Koncz Károly

u, ,A rpndőri krónikában bizonyára így kez-
Xmer6iVihténetem: ”tietöl',ek «nyes nappal...“ - 
Amerikában a gyenge nem gumit rágó tisztelői 
meg azt ,s megkockáztatnák: „Szobrot a női bá' 
torsagnak. Aztán megírnék a napihírek között a 

leány esetét a veszedelmes, nagyerejű 
”e- etk0ZI f)etorpvel, akit a leány nem a Vét ke- 
zével nem is valami őskori mordállyal, hanem 
egyetlen szava.val tett ártalmatlanná

A Lukace-fürdővel szemben még néhánv hó- 
nappal ezelőtt is állott az a kis egyemeletes h íz
aGu'yBabaGn,ntíaba.áfnítÓ':aL' Uto1^ ÄÄ 

Baba otthona felírassa! örökítette meg az
utokor ennek az emlékét a Zsigmondijai hé

7m°e>,emehyb,en a 1Cb0nta6Íg harcit ?eání-teVve,' 
merte a bort, sort et> pálinkát
,, .,Kebyifs. meghitt kis korcsma volta Gül 
>aba otthona ', olyan bisztroszerü pincehejárat

estéké6611 tar-ka- a6zta)ok mellett sok sz.o esett téli 
esteken a művészétről, irodalomról, aktuális tár 
sadalmi problémákról. S mielőtt 1 bontották 
;ma, elárverezték. Dobra került a müvészaszt ,1

, r ot vaAmly?ek árnyékában, történetem hőse a 
testvérek legidősebbje, Márv kis-issznnv íu ,aS“ÍU>'*1 “ »r=to. iirt. .’U2SSK, *p*h“

“»•V -‘lu v e^zeti csemegét,.
Asztaltársaságunk törzshelye volt a bisztró 

aho. sok-sok újságcikk, többe-kevésbbé sikerti’t 
vers és novella látott napvilágot Máry kilVzonv
jaíaSjza,'!üVCSr,k ''gy hívtuk magunk között
"■ ^alambszehdségu, még a légynek sem ártó haj­

csárunkat: „angyali Máry“. _ Alacsony, töré­
keny szőke gyermek volt, amire azt szoktak 
mondani: megijed a saját árnyékától is 

Mi is ezt hittük.
A m ...
Szegyen ide. szégyen oda. Máry kisasszony 

■rhhZOh!sV j'L8’ h?g-y a gyenge nem, ha kell, ero- 
vaV’lVzud 'k!tUd ienn' nálunk' Egyetlen szava-

, Egyik nyáron történt az eset, helyesebben a 
be orofogas. De; volt, s a kánikulái,„„'alig lézen 
r J-PJ nehanj ember az utcákon. Máry cm IP 
lusoit a Gü, Baba csapszéke mellett. Testvérei a 

valósban járták, édesanyja pedig, aki beteges asz-
ÍVv zer0 11 í Vle,feleui ,aká6ban aludt mélyen, 
á'itónviknrj Za-a hallaf6z°U a lakásból,
ajtonyikorgas. Mary visszafojtott lélekzettel fj- 
g.yeH. egy darabig 6 amikor a zaj erősödni kez- 
^leti. ni.ndent nyitva hagyva, fölszaladt a lépcső­

idé ajlfiav 7ál'va- De az. egyik ablakszem
íz,' Hkl benyomta. Máry benyitott a ]a- 

e'őUe 8 Ó‘ ° tozott' kilógó szemű férfiú állói!

7 fMUr.k,er7 itt? ~ támadt rá a leánv.
A férfi hebegett, hápogott s alig tudta nvö-

-zorogni a váratlan leleplezéstől: '
Villanyórát, jöttem leolvasni...

— Hazudik — ordította Máry —‘ hogy meg­
hallak a hangját .« megragadta a férfi karját — 
■Most velem jón. n rendőrségre!

A szoba nyitott ajtaján át íáttn, hogy alvó 
( desanyját a betörő paplannal letakarta, hogy föl 
! ° PDrodjon. De ezzel mos, nem sokat r- Xu 
rV,TZ°L!\ "nVv ': a betörőt, le a lépcsőn, „ «t- I 
caitt" A bct0''6- hki - későbbi vallomása szerint

• .xeszieue lelekjeleuletét a lány bátorságato! -
VeV Vi! valabogy kiszabadult s futásnak eredt. 
-<dii utana A Császár-fürdőnél sikerült, utól­
eim a betorot, akit azután a járókelők segítségé- 
x e* 1 gogott $ átadott a rendőrnek.

Hiúba könyörgött a betörő, különféle mesék­
évé’,,. llfartózSták. éheZ'k’ hál'°m napja nem 

A bírósági tárgyaláson aztan kiderült, hogy 
„Xr.'r- nemzetközi szállodatolvaj, notórius 
tetmo ak. nem igen válogat az eszközeiben, 1, t 
;-o enek megmentéséről vau szó. Egyizben tűz- 

.1,a7bd keveredett a rendőrökkel is, de akkui -i- 
y'eui.1 e.inenekuhiie. Fitalabb éveinek nagyrészét 
au tu.dl fegyintézetekben töltötte. A bíro- í- ve- 
f“agy évi börtönre ítélte. Az ítélet hallatára 
lnijtgetoen rázta meg öklét a betörő Marv f.-lc.

később Mary ismét egyedül vii 
a Gu, Baba ban. Kgyszer csak nyílt az u i s 
MaiyneK meg a szívverése is eláll. A betörő volt. 
Az. nap szabadult a börtönből s első útja a k s-
níárld? h VeZet\lS Mi"'ynPk esupan anny^i.ime 
m.iiddt, hogy a kulcsot ráfordítsa a kasszán s a
márrLTr ine!ÖÍ,e állL “iéba kiáltott volna. - 
»fidr tve^ő volt.
Márvüi v'w ezuvelem - v'hant á, a gond Lu 
lat j n. Bosszút all az egy évi börtönért.
- Megismer? - kérdezte a betörő.
-- Mit akar? — válaszolta kérdéssé! a kV 

tiesi-p a sarokba szorított lány.
A betörő most lehajtotta a fejéi 

zömöt it hangon megszólalt:
— Eljöttem . . . bocsánatot kérni 

botor növel nég soha sem volt do'-om
Aztán még megígérte, hogy sohasem tö, 

többe sehova cs nőnek sohasem fog hazudni

s n j ű V n n

T’

—tni -..tel ví aetamie ámisssmssrfí«
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Közgyűlést tartott 
az Országos Magyar Párt 

bánáti tagozata.
„Vezérnél# mindig meg kell mondania az igaz­

ságot" — hangoztatta Gyárfás E emér

„Össze kell tartama minden kisebbséginek, 
hiszen egyforma a tradícióba, a kultúrája és 

a helyzete“ — mondotta dr Wilier József
Tinii^oara. Saját tud. Vasárnap tartotta évi 

közgyűlését az Országos Magyar Párt bánáti ta­
gozata, amelynek fényét ezúttal két országgyűlési 
küldött: dr Gyárfás Elemér szenátor és dr 
Wilier József képviselő megjelenése is emelte. 
A közgyűlés alkalmából zsúfolásig megtelt lelkes 
magyarokkal a Magyar Ház díszterme, akik a 
Banat legtávolabbi zugából is összesereglettek.

Jakabffy Elemér dr, a bánáti párttagozat 
elnöke, országos alelnök nyitotta meg a közgyű­
lést és elsősorban Gyárfás szenátort és Wilier 
képviselőt üdvözölte: azokat a férfiakat, akik a 
magyarság érdekében a román törvényhozás ter­
meiben szavukat leggyakrabban hallatják és aki­

ket a magyar sérelmek orvoslásánál mindunta­
lan igénybeveszünk.

Ezúttal rávilágított a különböző világnézetek­
re, a kommunista, a diktatórikus és liberális-de­
mokratikus felfogásra s az utóbbival behatóbban 
foglalkozva, megállapította, hogy ennek igazi for­
máját nálunk sem a román, sem a magyar nem­
zet nem igen ismerhette meg, inkább csak hát­
rányait.

Az elnök ezután a jegyzőkönyv hitelesítésére 
felkérte Mesterházy Nagy Gyula és Jenes 
Mihály (Mailat) intézőbizottság! tagokat, majd 
kérte dr Gyárfás Elemér szenátort, tartsa meg 
beszámoló beszédét.

Gyárfás Elemér szenátor elmondja beszédét
Hatalmas, lelkes óvációk közt em . lkodéit szó­

lásra Gyárfás szenátor és utalt két évvel ez­
előtt ugyanilyen alkalommal mondott beszámoló­
jára. Akkoriban gondosan leírva hozta magával 
a beszédét, mintha csak érezte volna, hogy szük­
séges az óvatosság. És tényleg, néhány hét múl­
va ismételten újra el kellett jönnie ebbe a vá­
rosba: miután azonban le volt Írva a hr :-.úde, 
csak át kellett azt nyújtania a hadbírónak, illet­
ve egész terjedelmében lefordítania. Ezúttal el­
foglaltsága miatt nem hozhatott kész beszédet, de 
minden félreértésnek eleve útját vágni kívánva, 
kijelenti: Nem akarom, úgymond, az állam alap­
jait aláásni, vagy bármi olyat tenni vagy mon­
dani, ami a törvényekbe ütközik; amit elmon­
dok, azt helyettem elmondhatná bármely becsü­
letes román ember, aki nemzetének és fajának 
ügyét igazán a szivén viseli.

Éppen a Banat szélén, mondotta tovább dr 
Gyárfás szenátor, találkozott a minap három kis- 
antant-miniszterelnök és Timi?oaráig feljőve, az 
itteni állomáson váltak el egymástól. A tanácsko­
zásokról kiadott kommünikében hangoztatták, 
hogy a három állam közti tökéletes egyetértést 
állapították meg,. Úgyszólván kérdi az
ember, hogy mit is tudtak akkor annyit tárgyal­
ni. Annyi bizonyos, hogy a három ország a Ma­
gyarországgal szemben való álláspontját illetően, 
lényegében egységes. Milyen azonban a felfogás 
a magvar kisebbséget illetően? Rövidesen a kon­
ferencia után Hodzsa Milán csehszlovák minisz­
terelnök Komáromban a Jólcai-szobor leleplezé­
sénél ötven perces, mások szerint egyórás ma­
gyar beszédet mondott s Jókai és a magyar kul- 
turérték előtt meghajtotta a zászlót. Olyan 
gesztus volt ez. amelyhez nem voltunk hozzászok­
va és gondoltuk, ez talán a konferenciával függ 
össze. Nálunk is volt egy megnyilatkozás Clujou. 
Amikor a régi magyar színház falain — ez volt 
az e'só kősz'nház, amelyet itt a szinikulturának 
építettek! — a régiek a tulajdonjogi leszögezések- 
re nem ügyelvén, most úgynevezett, egyetemi in­
tézet ot emeltek .Felavatására megjelentek a kor 
mány tagjai csaknem teljes szambán. Úgy goit- 
d ,link, ha Hodzsa V in meghajtja a zászlót a 
magyar géniusz előtt, tán egy szót, egy geszt:• i 
fog kapni itt is az a magyar kultúra, amely ha 
mást nem, hát köveket hagyott hátra. Amelyek 
át vakolásával oly büszkén avatták itt az uj in­
tézményt. S a miniszterelnök azt mondta. „Ebben 
az épületben, amely az elnemzetietlenedés cita­
dellája volt, tűztük ki...“ stb. Szóval, ami ott 
előtte volt, nem volt. kultúra, hanem csak annyit 
állapítanak meg róla, hogy az elnernzetlcnedés 
vára volt. Pedig, akik akkoriban a km ínra ezen 
hajlékára a. pénzt összeadták: egyikük sem gon­
dolt arra. hos?v egy másik kultúra ellen alkossa­
nak valamit. A nagy ellentét pedig, amikor az 
egyik miniszterelnök elismeréssel van, a másik a 
kifejezése után Ítélve, inkább megbélyegezni 
akar, mutatja, hogy azon a dunai hajóuton vagy 
nem tárgyalták egyáltalán a magyar kisebbségi 
ügyei, s ez a valószínű, vagy nem voltak abban 
egységesek. Eddig meg
?gy szemrehányás nem esett s egy vád sem. hogy 
lem akarnánk közeledést. Goyának — csodálatos 
- Belgrádi)» kellett mennie és ott kijelentenie

milyen nehéz ez, pedig Goga volt miniszter igen 
jól tudja,

hol lehet megtalálni a magyarság képvi­
selőit és tudják nagyon jól. hogy soha 
oly igényt nem támasztottunk, amely a 

román nemzetet sértené.
Az a baj, hopv ebben az 

országban a politikusoknak nem volt. bátorságuk 
szembeszállni oly jelszavakkal, amelvek uszító, 
szélsőséges irányzatúak, mert féltették a saját 
népszerűségüket vagy pártpolitikai pozíciójukat. 
A szószékről is sokszor megmondtam:

Vezérnek lenni nemesik annyi, hopv azt 
mondjuk ami tetszik, hanem megmondani 
az igazságot, ha az pillanatnvilág egye­

seknek nem is tetszik.
— Ez hiányzik nálunk, kimondani: igenis 

azok a szélsőséges uszítások ártanak és úgy tün­
tetik fel az országot, mintha itt a lakosság össz° 
volna, veszve. Nincs kialakult nézet, nálunk, mit 
is karnak teleki a kisebbségekkel. Van olvnn né­
zet. hogy be kell olvasztani a kisebbségeket a 
többségi népbe. Be miiven anyagot kapni erre? 
Inkább meg kellene értetni a nemezt.! kisebbsé­
gekkel. hogy nemzeti kultúrájúk sajátosságait 
ápolják és Így legyenek értékek az összesség ja­
vára. S amíg idáig el nem jutunk, nem is érjük 
meg. hogy nyugvópontra jusson ez a probléma.

A NEMZETI MUNKAVÉDELEM KÉRDÉSE
Az ismert munkavédelmi elvről szólva, töb­

bek között ezt mondotta Gyárfás szenátor: Nem 
azt kell kutatni csak, kik mikor jöttek ide, ve­
gyük csak elő Jorga professzor könyvét, amely­
ben kimutatja, hogy bárki jött ide, meg kellett 
annak munkálnia a földet és fegyverét kellett, 
készen tartania esetleges támadások idejére. Min­
denkit szívesen fogadtak itt és mindenki dol­
gozott a kultúráért és most. hogy minden meg­
van. egyszerre lehet-e mondani, hogy a munka­
vállalási jog, a kenyér joga nem illeti meg azt, 
aki a várost felépítette, aki a mocsarakat, lecsa­
polta. aki dolgozott, azon. hogy minden fel virá­
gozzék? S ha a beolvasztás politikája érvénye­
sül. akkor persze elsőnek kap szerepet a vissza- 
rcmánositás elve: ha valakiről kipuhatolható 
volna, hogy többségi származási kapcsolatai is 
vannak, eljárások, vexációk indulnának meg s 
ebből megint a névelemzések következnének.

•u
\

SZÁJÁPOLÁS
Át akarják festeni a kirakatokat s nemzeti 

színben feltüntetni. Ahelyett, hogy örülném k, 
hogy vannak ebben az országban, akik a saját 
etnikai sajátságaikon belül is tudnak egysorba 
állni az összességért való törekvésben Oradeén 
két héttel ezelőtt vacsorázni akartam — úgy­
mond Gyárfás dr szenátor, — s amikor étlapot 
kértem, a pincér az asztal alatt nyújtott át egv 
kis cédulát: arra voltak magyarul felírva az 
ételek. Az étlap csak román lehet. Mar gimna­
zista koromban tanultam románul, amikor nem 
sokan tették ezt. egyetemista koromban román 
költeményeket fordítottam, hogy ' közvetítsem 
ezen nép kulturtermékeit — nem mondhatja 
senki, hogy nem olvasok, nem érdeklődöm, de 
éppen az étlapon már mégsem kell, ezt tennem. 
Megakasztják a kereskedelmi életet, hiszen a 
kereskedelem szempontjából a nyelvek ismerete 
mindig fontos volt. Ezt minden roman ember­
nek is be kell átnia. S a nemzeti munka védel­
méről szóló javaslat?

Azt hiszem. a legerélyesebben kell (illést 
foglalnom az ellen, hogy én a saját tu­
dásommal és pénzemmel alkotott vagy 
folytatott vállalatomban nem azt fogad­
hatom fel, akit akarok, hogy nem alkal­
mazhatom. vagy nem bocsáthatóm el. 
amikor akarom: ez olyan emberi jogom, 
amelybe senki bele nem szólhat. (Óiiási 

taps és helyeslés).
Amikor még arról volt szó. hogy csak az igaz­
gatóságot kiegészíteni, a szászok eljöttek hoz­
zám és mondották: most már elég, ennek nem 
lesz vége. Ok sokkal határozottabbak voltak 
ebben is, nálunknál. Nem jutottunk volna mi 
sem idáig, ha erélyesebben a talpunkra álltunk 
volna. Távol áll tőlünk, hogy bizonyos foglalko­
zási ágakat kisajátítanánk. Ha csak néhány 
szolgai állásról nincsen szó az ókirályságban — 
nem vagyunk mi olyan irigylésreméltók!

A MESTERSÉGES GYÜLÖLETSZITAS ELLEN.
Kérdezte egyszer valaki, mondotta tovább dr 

Gyárfás, mi is a ti bajotok? Elővettem az az­
napi Universult és abban az egy példányszám­
ban összesen hat helyen volt szó tőlünk, hogy 
irredenták vagyunk és ehhez hasonlók. Oly 
mesterséges gyülöletszitás folyik itt, hogy azok 
a románok is, akik még csak nem ii 
bennünket, akaratlanul is ellenünk 
Az uj büntetőtörvénykönyvben van 
grafus, amely szerint szigorúan büntetik 
aki uszít valamilyen nemzetiség ellen.

Álljon ki hát az a román politikus, aki 
elítéli az állandóan folyó uszítást.

Sokkal jobban szeretem a román nemzetet 
és jövőjét, — fejezte be beszédét dr Gyárfás, — 
hogy ne reméljem, hogy mégiscsak fog akadni 
ilyen román politikus. Bizonyos, hogy ezt a ma­
gyarság nagy szeretettel fogja üdvözölni. Addig 
is azonban védjük értékeinket és ne engedjük, 
hogy azokat tőlünk elvegyék.

isméméit 
fordulnak, 
egy para- 

azt.

Wllüer József beszél
Páll György dr, a bánáti tagozat főtitkára 

terjesztette be ezután évi jelentését, melyről 
jövő s? okban még részletesebb közlést ho­
zunk. b , _ in a Miklós főpénztáros helyett, aki 
akadályozva volt a meg,jel' icsljo, Lórin ez 
István terjesztette be a pén; * Ft-« ütést, Tóth 
Sándor pedig az ellenőri jelciné&i

Wilier József képviselő megható vissza­
emlékezéssel utalt arra, hogy harmincöt évvel 
ezelőtt volt az érettségi vizsgája. És most a 
közgyűlés közönsége között ismét ott látja azt a 
jó piarista professzort, aki ezelőtt 35 évvel őt a 
latioiaJJ kedves szigorral vizsgáztatta.

A beveztő szavakra nagy taps zúdult fel és 
a megjelentek meleg ünneplésben részesítették 
az első sorokban helyet foglaló Mond i k Pál 
nyugalmazott piarista tanárt és volt igazgatót. 
Wilier pedig folytatta:

— Ha pedig ma újból vizsgázom beszámo­
lómban önök előtt és jó jegyet kapok, ez első­
sorban a Mondik Pálok érdeme, akik annakide­
jén nem is sejtették, milyen súlyos vizsgát kell 
rnég kiállanotn. Áldja meg az Isten az ő mun­
kájukat!

Hogy a béke „kitört“ — folytatta aztán 
Wilier dr a szavait — és végignézünk ma a vi-
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Hágón, meg kell állapítanunk: ha az emberiség 
lépolv kemény könyörtelenséggel tudna igazán 
imegbékülni, mint a bajonettet egymás szivébe 
klöfv , nem kellene azt a trombözisszerü tünetet 
Üátnunk. azt a vérkeringési zavart, hogy a föld- 
Igörnz* egyik végén éheznek, a másikon pedig a 
fte tgerbe dobálják a tultermést. S a polgárok is 
Vallási és nemzetiségi különbség nélkül békén 
megférnének egymás mellett.
Lá7 állam felelős tényezői egyelőre magánbeszél­
getések során már kezdik belátni, hogy ez a fel

'Jogas, ez a t a (társ a helyes — mert kltete, jőT
mondja Gyárfás szenátor, még mindig a népsze­
rűségüket féltik, — és előfordul már, hogy az 
embert, megállítják a kérdéssel: mik volnának a 
lehetőségek es feltételek, hogy u»< <, ki- 
isebbségnek emberségesebb életet lehetne bizto­
sítani? Ign hálás lettem volna a román közvéle­
ménynek, ha magától jött volna eddig az ér- 
WeklŐdésig, ha a szeretet sugallta volna a kéz 
‘"leménvezést De igv se baj.

Megmondtam a parlamentben is. na tő­
lünk várják az első gesztust, ha én nyúj­
tom, kolduskéz az. kér valamit. Ok vau­
nak uralmon, tőlük várom az úri gesz­

tust.
ÍNem elég azonban szavalni, vagy követelni, 
Elsősorban , magunknak kell nagytakarítást vé 
geznünk a szivünk mélyén. Tanuljuk meg ön 
magunkat megbecsülni. Azután:

össze kell tartania minden kisebbség­
nek, hiszen egyforma a tradíciója, a 

kultúrája, a helyzete.
'Amit ma az én fejemre mérnek, az ütést te is 
megérzed. te másik kisebbség, fis hallatlan 
messzi vagvunk egymástól. Az ország kisebbsé­
gei értsék meg egymást s aztán teremtsünk oly 
emberséges jó miliőt, hogy a masunk joaos kö 
vetéléséivel imponáló erővel léphessünk fel.

Nyugodt leikiismerettel állok a közgyűlés 
előtt — mondotta azután Wilier képviselő. — 
Eredményekről számoljak be? Ugyanaz a ma 
gyár képviselő belátóbb kormánynál ugyanavval 
a munkával többet ér el. Egv másfélmilliós

nemzet önmagában hordja fennállása, vagy bu­
kása feltételeit. Ezt értsék meg a román poli­
tikusok is. Ha a nemzeti munka védelméről 
szóló tervezetet el is ejtették, még mindig kísért 
az. Mert az alkotója megérzi, itt az ideje, egv 
másik pártba átnyergelni és avval a gyönyörű 
frázissal, amelv azonban igen súlyosan tudat­
lan. akar érdemeket szerezni: ..én minden mun­
kaalkalmat az én nemzetemnek követelem“, fgv 
lehet görög tűz fénye mellett átmenni mondjuk 
a nemzeti paraszt pártba, amely lehetőleg ura­
lomra jut

Szólt azután a cenzúráról, majd az a dók ive 
lésről. Példákat hozott fel. hogy például Istrate 
Miceseu, aki a zsidóra nem haragszik, amikor 
azt meg kell védeni, a védelemből nagyszabású 
palotát épített magának s palotája íróasztala 
mellől hirdeti a gyűlöletet az ártatlan zsidók 
ellen, akik nem kerültek a törvénnyel összeüt­
közésbe és akiket nem kell védeni Ennek, inon 
dotta. hatvanezer leijei kevesebb jövedelmet 
állapítottak meg például az adózásnál, mint ne­
kem szegény magyar képviselőnek

Egyebek közt említette azt is. hogy a szé 
kelvlakfa megyékben olyan rendeletet is kiad 
tak. hogy ahol este hét óra után. akármilyen 
magánlakásban is. háromnál több embert együtt 
találnak, az tiltott gyűlésnek számit és 1p is 
tartóztattak már ilyen esetekből kifolyólag 
embereket. De csüggedni nem szabad A bánáti 
tagozathoz, amely tán a legjobban ért n szervez 
kedé= munkájához, még — szinte a prédikátor 
ihletével — kívánja a kérést intézni: becsülje 
meg. minden magyar egymást. Mindent támo­
gatni keli. ami magyar. Ha volt valaha valami 
hántódás. feledjük el ez ünnepélyes alkalom­
mal T.ássuk meg a másik testvérben a sok-sok 
jótnlaidonságot és aztán legyen áldozatkészség 
bennünk

terítésére mely szerint n nemzeti munka vé­
delméről szóló törvénytervezetet fcUét’enül 
törvényerőre emelteti, szükségesnek tartja, 
hegy a bánáti tartozni közgyűléséről hangoz- 
zéj; el n leghatározottabb tiltakozás a minisz­
ter azon szándéka ellen, amelynek célja az

Szoros összeköttetést a magyar pái f*acsoza!©k közt

dr főtitkár nagyszabású munkáját

ezután egyhangúlag elfogadja

Skuteczky Miksa dr ügyvéd a jelentés­
ihez szólva 1;Ivánja, hogy a magyarság bátran 
álljon ki a jogaiért és ne legyen meghunyász­
kodó. Támogassa a magyar kulinregyesfiléteket 
'A párt tagozatai egymás közt is tartsák fenn az 
összeköttetést. Indítványozza, hogy úgy az el­
nöknek. mint az illusztris vendégeknek jegyző­
könyv! köszönetét szavazzon a közgyűlés és be­
szédeiket iktassa jegyzőkönyvbe Indítványozza 
végül, hogy az intézőbizottság évente többször, 
két-háromszor is jöjjön össze, Jakabffy dr 
elnök az utóbbi indítványra kijelenti, hogy ez 
az ő terve is. Azért kertek csak kél parlamenti 
tagot a megjelenésre, mert legközelebb másokat 
is felkérnek. Dom in ich László a magyar 
ifjúság nevében szólal fel és különösen Páli 
<lyörsv 
emeli ki.

A közgyűlés 
a jelentést.

Választásokra került a sor Az elnöki ta­
nácsban megüresedett egy hely, azonkívül 
Koppány Rezső, a Bánáti Magyar Gazdasági 
Egyesület vezetője — az. EGE kötelékében to­
vábbra is működve — az oradeai körzet vezeté­
sét átvéve, lemondott elnöki tanácstagságáról. 
A közgyűlés az elnöki tanácsba Telned y 
Nándor dr fogorvost, a második kerületi helyi 
parttagozat uj elnökét és ördög János sofőrt, 
a munkás telepi tagozat elnökét választotta meg. 
Az intézőbizottság kooptált tagjai közül azokat, 
akiknek négyéves mandátuma lejárt, újra vá 
lasztották. Igv újraválasztották:

Schiff Béla, Mibályffy Emil, dr MthálovUz 
István, dr Fehér Kristóf, dr Freund Márk, Tmecs 
Lajos, Placsintár Kristóf, Túri György, Arvay 
Rezső, Hollínger József, Héber Mátyás, Nüssl 
Aladár, dr Takács András, Rosenzweig Jakab, 
Nemeth Károly, Borbély István, Csap ■ ~
Zahner László, Geröffy Jenő, Földváry Győrt,v’ 
dr „adanyi Ferenc, Szász Ferenc, Zabojszky Jó-’ 
zsef Zserni Mátyás, Cs,ky Mihály, Abránovits 
Nándor, Boilacs Gyula, Kovács Rezső, Szilaryi 
Imre, Orth Imre, Lehöcz József, Miklós Ferenc 
t eher Jenő. üj intézöbizoitsági tagok: GyiVH 1st- 
van, Dominich László, Walzer Viktor, Püllök 1st- 
van, Liszy József, dr Mibályfalvy Miklós, Bencze 
uOz.sef, Gera Mátyás, Robiik Károly - az ifjú-
SchikhMfp052!* ybQl azután; Lázár László,
László RMc Jvn°S’ Er rger Benedek, Móczár 
Krtrft, ’ T<, L* í C!r)yC^ Bcrl-i Dezső, Szán! Mihály 
PT05 Czeglédy András, Szőke János
££* Lal°.S' Práiner Clei

Arvay Rezső, a Corvin hfelszövetkczrf üd­
vözletét hozta < a szövetkezeti ügy nasrv nemret- 
f;"’1' ca$?i ip'én:ő«égére utalva, buzdított minden­
kit a ..őzremü ködösre.

TILTAKOZÁS A NEMZETT MUNKAVÉDELMI 
JAVASLAT ELLEN

Gyulav János dr tagozati aleinök Gyárfás 
szenátor es Wilier képviselő szavaival kapcsolat­
ban a magvar munkaadók figyelmét kívánta fel­
hívni arra. hogy a magyarságot a nemzeti munka 
védelmének tervezetével nagyobb vészéiv fenvn- 
geti.
Középosztály mentsvára volt még aT ipar és. , . ......... - .. .. ke­
ro,-kőelem és ezt ír elzárni akarják Beterjeszti 
tehát a köveik ■ ő határozati javaslatot, amelyet 
a közgyűlés egv akarattal a magáévá tesz:

Az Országos Magyar Párt bánáti tago­
zatának intéző bízott sági figyelemm.et Pop 
Valér kereskedelmi miniszter legutóbbi kije-

iparban és kereskedelemben alkalmazandó
75 szazalehos etnikai román elem behelye­
zésével a kisebbségeket megfosztani a béke 
szerződésekben, a párizsi kisebbségi egye-' 
menyben es az alkotmány törvény ben bízta 
sítotl jogaitól és különösen a leg szenén-,, ír 
néposztályt életlehetőségétől ItTmeJ^T

*-*'•'*»* * fasorba j,Zm
Az intézőbizottság a miniszter kijelenté 

seivel kapcsolatban szükségesnek tartja a b ~'
nagyobb nyilvánosság elrÜt lesüti °
a szándékolt jog tipr ás ellen a bánáti vUS
sä? * Ä-

LELKBS BIZAL0M AxZRSJfAG0S PÁRTELNÖK

zat elnöVe^iRetve^banatf^lefn °,ravitai Párttago- 
seg megható példáira utálvi n^a mapyap 
liangsulyozza ki gróf Bethlen na?y. óvaciók közt 
Pártelnök nagy munkáiét é- in ,ay"r?y országos? közgyűlés, gi"í,eWe bánáti5 ÍJP’ h°gy
fejezze ki bizalmát szeretető» xl1 'S,,rs:nn.v>!p? 
ez országos elnök és e'nöksécr ra?a6zkodását 
menti csoport ránt és kértg,’ Va,larTint a Paria- kenységüket a mtgy^s^ éSétVt7"0-,Cvé- 

vanvt nagv lelkesedéssel elfogadták. ' ‘ Z m'Jlt"
szólalni es mhSí azmclnöké6Zt kivánt fel-

wsSteSW'S
f azuaat a tekmtelvrombo ó kihatásait amelyekkel nemcsak az Egyház, de a csalid ie

Mzaink 1 ’* ,alfÍáSta' Minket' uP-vmond, az egv- 
hazaink mentenek meg elsősorban a keresztény

emé. ki Va?VÍ" aZ’ ha mindenk'' Krisztus szel- 
kmét kívánja megvalósítani. Az Egyházon
fesztül a családot s azon keresztül 
mentjük meg.
a «zlv-rir bVfV dl' ehlÖk °rrP uira «‘ál azokra 
a sza\ aira, hogy sem a román, sem a ma-var
nentzet nem ismerhette meg igazi formájában a 
liberalizmust; az igazi liberalizmus szintén elítéli 
a csax liberális mezben feltűnni akaró, kizsák- 
inanyo:° kapitalizmust. A szó nemes értelmében 

1 Kbera.is es demokratikus felfogás az, amely 
csak jót akar és természetesen - nehogy félre­
értsék - semmikép nem fordul az Egyház ellen. 

gy a fp 1 ~zola 1 ót. mint az elnököt megtapsolták 
, alamint a í-abonaérés, az aratás idején a ko- 

mo.y számbavétel után arató-mulatságot szok­
tak tartani, a magyar közgyűlés után maavar 
népünnepély következett s így alakult ki a maga 
egészében a ..bánáti magyar nap“. A volt No­
votny- most Kicfer-féle kerthelyiségben tartották 
meg ez. a népünnepélyt, amelyen a Magyar Nő- 
egyletck vezetésével minden magyar egylet közre­
működött. Mindenféle szórakozás, tánc» — külön 
a székelyeké - énekszám tarkították azt s a ren­
dezők egész gárdája

ke-
a nemzetet

gesz gárdája s a közönség lelkes részvé- 
te!e biztosították mindenképpen ennek sikerét.

Párizsból üdvöziik hozzátartozóikat, 
joöaráíaskaf es ismerőseiket 
a „Nagyar Lapok" társasuta­
zásának résztvevői pí,,™ lel.-„nieienlj,

A „Magyar Lapok“ nagy párizsi társas­
utazásának résztvevői Párizsból küldik üd­
vözletüket hozzátartozóiknak, jóbarátaiknak 
és ismerőseiknek. Hétfőn délben telefonon 
hívtak bennünket Párizsból — „ „Magyar 
papok nagy társasutazásnak rendezősége 
jelentkezett és közölte velünk, hogy fél-napi 
velencei és egy napi milánói tartó'/, ■' is 
után társasutazásunk résztvevői hétfőre vir­
radó éjjel megérkeztek a mein fővárosba.

A társasutazás mindezideig a legjobb 
hangulatban és programszerűen zajlott, le s a 
kellemes, langyos időjárás is nagyban hozzá­
járul' ay hoz, hogy utasaink jól és ketfeme- 
sen érezzék magukat. De ettől eltekintve is, 
f^punjc uXomü osztálya mindent elkövetett,

hogy társasutazásunk résztvevői számára ké­
nyelmes és ezáltal kellemes utazást biztosít­
son s ennek a körültekintő, gondos rendezés­
nek a kényelmét és örömeit élvezik most a 
társasutazás résztvevői, akik izgatottan és 
nagy lelkesedéssel várják, hogy végre föltá- 
I üljön előttük a világkiállítás tündérbiro­
dalma.

Most telefonon küldik utasaink röpke 
üdvözletüket Párizsból — -minden a legna­
gyobb rendben van és kitűnő hangulatban 
érkezteti meg. — de egy-két nap múlva min­
den bizonnyal befutnak a társas-lapok és fia- 
rizsi képes levelezőlapok üdvözlet,n « .ki­
tűnően múlatunk, pompásan szórakozunk, a 
vüáu kiáUílcu káprázatos.. eu

■
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Dmu tiratianu érdekes mrü^t-
kozata a franciaországi álla- 

gotokról
Csak a francia nép naqy házasságá­
tól várják a belső nehézségek ‘ leküz­

déséi
Bucuresti. Saját tud. Dinu Brntinnu. aki 

tegnap érkezett haza b ranciaországból. érdé- 
kés nyilatkozatot tett a „Curentul“ munka 
társának a francia állapotokról.

— Franciaországban — mondotta — való­
ságos káosz uralkodik. A pénzügyi helyzet 
rendkiviil komoly. Meg vagyok győződi e. 
hogy Franciaország a devalorizálás felé halad. 
Csak a francia nép nagy hazafiságától lehet 
várni, hogy leküzdjék a belső nehézségeket. A 
francia közvélemény egyébként nagy aggoda- 
dalommal figyeli az Oroszországban történ­
teket.

Dr Pop Valér kereskedelmi 
és munkaügyi miniszter 

Saíumare megyében
Satu-Maré. Saját tud. Dr Pop Valér kere&ko- 

dételi és iparügyi miniszter vasárnap reggel Sa­
tu-Maréra érkezett. A hatóságok és a kereskedő, 
valamint az iparos testületek az állomáson ünne­
pélyesen fogadták. Az üdvözlő beszédek közül 
közérdekű jelentőségénél fogva kiemelkedett 
Ti sc a Emil bankigazgató, a Kereskedelmi és 
Iparkamara elnökének üdvözlése, aki arra kérte 
a minisztert, hasson oda, hogy Satu Maré mielőbb 
exportvágóhidat kapjon, mivel három ország felé 
ezen a ponton keresztül bonyolítják le a megnő 
vetoed ett forgalmat. A gyümölcsterrnc’és és a ki 
vitel megkönnyítése szintén a miniszter hatás 
körébe tartozik; a legcélszerűbb volna hütővago- 
nokat beállítani a gyümölcstermelés szállítására. 
A kereske lő társadalom egyre jobba n érzi egy 
nagy vámraktár létesítésének szükségét. Halm ru­
hán megfelelő határállomás építése már nemcsak 
az itteni lakosságnak, hanem az országnak is 
egyetemes érdeke. Sürgette a kisantant államai­
nak vámunióját s a szorosabb kereskedelmi kap 
cso'lat felvételét a szomszédos Csehszlovákiával. 
A miniszter az elhangzott, beszédekre • iaszolva 
kijelentette, hogy a kereskedelem szabaddátétele 
érdekében már megjelent a legutóbbi miniszter 
tanácsi napló, amely bizonyos könnyítéseket és 
jelentős lépést jelent a kereskedelmi tevékenység 
szabadsága felé. A kereskedők nyugdíjintézete 
szintén a megvalósulás utján halad. Ez a régen 
nélkülözött és a kereskedő társadalom tagjai szá­
mára öregkori menedéket jelentő intézménv a 
Kereskedelmi és Iparkamara mellett fog működ­
ni. A vármegyeházán dezsöné volt, utána a mi­
niszter és kísérete Ardedre ment ki gépkocsin, 
ahol rövid istentisztelet vitán letette a görög ka 
telik us templom alapkövét. A piactéren politikai 
gyűlés volt, majd visszautaztak Satu-Maréra. Dél­
után Valeni kővárvidéki községben felavatta a 
hősök emlékművét. Hétfőn délelőtt Satu-Marén 
felszentelték azt a helyet, ahol a görögkeleti ka 
tedrális fog állani. A miniszter ezután felavatta 
a városi villamosmű uj telepét, amely háromszo­
ros teljesítményű az eddiginél. Kedden Bafa-Ma- 
ren az ni ' ánvá •■■.-•'ti -••/•ikiskoln alapkövét teszi 
le dr Pop Valér miniszter, aki felavatja még az 
állam által egymillió 800 ezer lei költségen ! '‘le­
értett kisiparos műhelyeket.

í FIATAL ANYÁK RÉSZÉRE
FONTOS ÉS TANULSÁGOS 
KÖNYVU JDONSÁG!

Ä Italai anya
r.rvosi tanács fiatal asszonyoknak.
Irta: dr FÖLDES LAJOS főorvos.

Nekülözhetetlen tanácsok minden fiatal anya 
számara. A tartalmából: Az anyáról — Alta­
lanos ismeretek — Tudnivalók a terhesség kö­
rül — Pelső vizsgálat — Szülésznők — A szü­
lés — Tv dók a szülés >iMt; 'Mu A 
gyermek ágy — A rnéhenki vüli terhességről — 
A maatalansás — Az újszülött é? a csecsemő 
— A szoptatás — a tej minősége — Mennyit 
<zabad szoptatni? A heti sűlygyarapodás — 
Vz mva tejbőségének fokozása, st.b. stb.. stb

Ara 95 lei és oortó.
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CSAKIS valódi cadumkenöcsöt'1
I sraauBDUBumi

Többszáz bányaiiunkás érdekében 
kedvező határozatot hozott a társada­
lombiztosító pénztár melletti bíróság
A hal év óla tarló nyu díjievonásokat törvényteleneknek mondotta 

ki és a pénztárt a rendes nyugdijak fizetésére kötelezte
Petrosanihól jelentik: Az itteni bányavi­

dék nyugdíjas munkásai javára a Társadalom­
biztosító Pénztár mellett működő bíróság a 
múlt hó 7-én fontos határozatot hozott. A pénz­
tár fölötte? hatósága 1934. febr. 12-én kelt 
137.204 számú rendelkezéssel kimondotta, hogy 
nyugdíjasainak illetményét leszállítja. A nyug­
díjas munkások illetve özvegyeik és árváik jó­
része már nem is tartózkodik Pefrosaniban. 
hanem nyugdíjazásuk előtt, vagy után másutt 
szereztek maguknak lakóhelyet. Különösen so­
kan laknak közülük a felsőbányái vidéken, hol 
a lakossá s' jórészének ősfoglalkozása a bányá­
szat. De sokan laknak a volt munkások, illetve 
hozzátartozóik közül a székely vidékeken is.

A nyugdíjukban megkisebbített bányá­
szok helyett a Pefrosaniban székelő ..Jiul-völgyi 
kerületi oénztár nyugdíjasainak egyesülete“ s 
ez egyesületnek Vulcan. Lupe ni és Lomea köz­
ségekben levő fiókjai adtak be panaszt- a bíró­
sághoz a nyugdíjlevonás ellen. A hunedeorai 
törvényszék 1936-ban 236 sz. alatt s utána a 
elun fáhlahiróság szintén 1936-ban C TIT 1031 
sz alatt olyan végzéseket hozott melyek sze­
rint illetéktelennek mondotta magát az ügyben 
való döntése s a társadalombiztosítási ügyek 
egyesítéséről szóló törvény 101 szakaszára utal­
va a Társadalombiztosító Pénztár mellett mű­
ködő bírói bizottságot jelölte meg illetékes ha­
tóságként.

Ilyen előzmények után határozott ez a bí­
rói bizolLág. mely előtt a nyugdíjas munkások 
nevében Suciu György és Kátai József nyugdí­
jas-egyesületi elnökök és Dr Lőrinez Jenő dé­
vai ügyvéd jelent meg. mtg a Központi Társa­
dalombiztosító Pénztár és annak petrosani ke­
rületi fiókja nevében Bofeanu Todor biztosító- 
pénztári igazgató A bírói bizottság — mint 
mondottuk —- 1937 június 7-én

hosszabb szóbeli tárgyalás után hoz-tn 
mert határozatát, mellyel a pénztárt 
elmarasztalta, bnqy levonás nélkül ál­

lítsa rassza a régi nyvqdíjatcaf

A határozat írásbeli kiadványát most kaptuk 
kézhez s ebből közöljük a következő lényege­
sebb részleteket.

A rendelkező rész kimondja, hogy helyei 
ad. a panaszosok keresetének Ennek következ­
tében kötelezi a Bucurestiben székelő Társada ­
lombiztosító Központi Pénztárt, hogv a pana­
szosok részére az 1928-iki szabályzatnak meg­
felelő összegekben fizesse a nyugdíjakat, vagyis 
az első osztályú nyugdíjasoknak havi 2600 leit. 
a másodosztályúaknak havi 2200 leit és a har- 
rnadosztálvuaknak havi 1800 leit.

A társadalombiztosító pénztár két kifo­
gással igyekezett elhárítani a panaszt Egyik az 
volt. hogy a panaszlók nevében a nyugdíjasok 
egyesületének nem volt joga föllépni Ezt a ki­
fogást a bíróság azzal utasította el. hogy az il­
lető egyesület josriszeniélyiségét a hunedeorai 
‘örvénv«zék elismerte

s azok döntéséig várni kell. Ezzel szemben a 
bírói bizottság utalt arra. hogy a hunedeorai 
törvényszéknél és a cluji táblahiróságnál a fen­
tebb már jelzett két. végzéssel az ügy eldönté­
sére a birói bizottságot jelölték ki illetékesnek. 
Ezek a. rendes bírósági döntések már jogerősek 
s így az ügyben egyáltalán nincs egyéb függő­
ben lévő bírói eljárás.

A kérdés alapjára nézve a bírói bizottság 
elmondja, hogy a petrosani bánya társulatnak 
korábban külön nyugdíjalapja volt, mely a.z 
1919 ik évben átment- a Társadalombiztosító 
Központi Pénztár kezelésébe s ez a pénztár ál­
lapította meg a havi 2600. 2200. illetve 1800 lei 
összegű nyugdíjfokozatokat. Ezeket a nyugdíja­
kat 1931 február elsejéig minden levonás nél­
kül ki is szolgáltatták, csak akkor tettek egy 
25 százalékos csökkentést, majd később még 
további csökkentéseket is. Mikor a munkások 
ez ellen panaszoltak, a Társadalombiztosító 
Központi Pénztár 1932 március 19-én kelt 
29457. számú iratával azt a választ adta, hogy 
a levonások csak ideiglenesek s mihelyt a pénz­
tár fizetőképesebb lesz. azonnal megfizeti a tel­
jes nyugdíjakat és az eddigi levonásokat is vis­
szatéríti. Mégis az 1934. évi február 12-én kelt 
137204. sz. pénztári leírat nemhogy e helyre- 
állítás iránt intézkednék, hanem még újabb le­
vonások felől is rendelkezett.

Ezzel szemben a helyzet az, hogy a nyug­
díjakat esetről-esetre az érvényben levő szabály­
zatok szerint úgy állapította meg. mint végle­
geseket, Tehát ezek

alapnyugdíjak, melyekre nézve az illető 
nyugdíjasok mindenikének szerzett 
joga van s ezt a szerzett jogot csak 
törvénybe foglalt rendelkezés törül­

heti.

A bepanaszolt pénztár ilyen törvénybeli 
intézkedésre nem tud hivatkozni. Ellenben a 
társadalombiztosítási ügyek egyesítéséről szóló 
1933. évi törvény 127. szakaszának első bekez­
dése kimondja, hogy a törvény életbeléptéig 
3zerzett jogok az alapnyugdíjakra nézve tovább­
ra is érvényben maradnak. Ennélfogva — 
mondja a bírói bizottság határozata — a nyug­
díjak levonása iránt tett központi pénztári in­
tézkedések a törvénnyel ellenkeznek s így a 
panaszosoknak igazat kellett adni és a pénztárt 
a teljes nyugdíjak kifizetésére kellett kötelezői.

A bírói rendelkezés többszáz munkás csa­
ládot. érdekel. A társadalombiztosító pénztár 
bizonyára nem fog késlekedni, hogy ezt az évek 
óta húzódó kínos ügyet a sok szegény ember 
megelégedésére akként, rendezze, amint azt a 
fentebb ismertetett bölcs bírói ítélet előírja.

Kedvezményes I. osztályú 
i«*rdö|e«yek az Episco pesti 
liirdőhe, kiadóhivatalunk­

ban kaphatók

.... *—
*. .... ...
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Ciücmegye a megyei közigazgatás 
mai statisztikai adatainak (ökrében

Beszédes szórmik_Q—BwqyufőnüL óvi hummim óitílw^
Mercurca-Ciuc. Saját' tud. Kiűző híradásunk 

tanácsülést tudósításában ki Iái ásba hélyeztü k,
1»■"->' dr Oteteu Valér megyeíőnök. (line menye 
tanácsai iák napokban tartott közgyűlésében elő- 
ixdott évi jelentését részleteden ismertetjük. Erről 
ludnm kell a megye M7.5S0 lakosának, mert első- 

• sorban őt érdekli, de megfelelő összehasonlítás 
(alj áltól tudnia kell a többi vármegye lakosságá­
nak is: hogyan él egy nagy székely vármegye, 
milyen a megyei, városi, községi közigazgatási 
elete, milyen eredményeket mutat fel a csalha­
tatlan számok tükrében pénzügyi, közlekedés- 
ügyi, nép- e.s állat egészségügy i. népp jóléti, mező- 
gazdaság!. társadalmi, közművelődési, iskolai és 
vallásügyi egyévi igazgatása.

Teljes a közrend a megyében
A jelentésből megtudj tut, hogy a megyei ta­

nács tagjait 1934 jún. 30-án választották meg s 
így a tanács elmúlt háromévi működésre tekint­
het vissza. hzért is vált szükségessé fele tagjai 
kisorsolósa. és újraválasztása. A múlt közigazga­
tási évben négy közgyűlésre gyűltek össze a taná­
csosok, akiknek többsége, elnökkel az élen, ma­
gyarokból lelt ki. Megállapítja a megyefőnök leg­
teljesebb elismerése mellett, hogy a megyei ta­
nács nemcsak a napirendre tűzött ügyekben, ha­
nem más kérdésekben is legjobb tudásával. leiki- 
wneretességgei szolgálta a megye érdekeit. Ha­
sonló elismerését és köszönetét nyilvánítja a me­
gyei tanács választmányának is.

Amikor rendészeti szempontból olyan meg­
szorító intézkedések látnak egyre-másra napvilá­
got, hogy közművelődési, népnevelési, sőt vallási 
térén is. — hogy politikai megmozdulásról ne is 
beszeljünk — nehézségeket gördítenek a helyi 
hatóságok mindennemű megmozdulás elé, jól 
esik, ha dr 0(etea megyefőnök jelentéséből idéz­
hetünk:

— A községekben, megyeszék helyen, 
a kiegészítő választások a legnagyobb 
rendben zajlottak le — mondotta a 
megyefőnök — a legnyugodtabb és csen­
desebb légkörben. Nincs és nem is 
volt a meg ve egyik részében sem 
semmiféle köz- és államrend elleni 
m ozgalom vagy felforgató törekvés.

A kormány megyei exponensének szavai és 
jelenteje hitelességét senki sem vonhatja két­

ségbe. Ha ez így van, akkor felmerül a kérdés: 
miért adtak ki nemrégen is, csak rendkívüli ál­
lapotok idejére szóló megszorító rendészeti intéz­
kedéseket, melyek különösen kulturális téren bé­
nítják meg a lakosság életét"?

Meg mindig sok az időközi bizottság
tisztviselői leiszáma a meyyenek az azelőtti 

évivel szemben emelkedést mutat. Az akkori 17 
tisztviselővel szemben jelenleg 26 hivatalnoka 
v m. A megyeit nem említve, 35 vidéki község­
ben és egy városban: Mercureu-Ciucon eszküzöh 
ick uj kiegészítő tanács választásokat. Két község­
ben elhalasztottak a választást. Ivét K -zség vá­
lasztását meg kellett semmisíteni, mert nemcsak 
a kisorsoltak helyébe választott tanácsosokat, ha­
nem az egész törvényes létszámra. Sok községben 

mondja a megyefőnöki jelentés — a választott 
tanácsosok közül senki sem tudott úgy az állam 
nyelvén, hogy törvényes feladataikat teljesíthet­
tek volna s ezért szükséges volt a választott ta­
nácsok feloszlatása. Ilyen indokolásokkal 22 
lalmn községben van időközi bizottság a megye 
ül, sanmürton-ciucí. mercurea-ciuci, frumoasái, 
gheorgheni és tulghe.sj öt járásba osztott összes 
községei közül. A megyefőnök ez utóbbi indoko- 
ása sántít. A közigazgatási törvény megengedi a 

községi tanácsüléseken a magyar nyelv haszná­
latát, Az igazság az, hogy legtöbb esetben politi-

Kisdodek makacs székezorulánál és naovnhs 
gyermekek gycmorbélhurutjánál reggel feJkehT 
kor már egy negyed pohár természetes Pa,.?' 
József“ keserű vizet is kitűnő eredménnyé 
tünk. Az orvosok ajánlják. na"

kai okokból történt. 
Hiánynak hűen on 
kerüljenek be « a. i

a feloszlatás, hogy a kor- 
ydehneskedő „jó" elöljárók

-----—----’’ '^^a,■■ enl n I: c ve 1.—-
torod Vi1 ..élvezzek a bizalmat“, amit 

hanem" felajánlkozás és az
javaival nem
nem a rátermettség, 
azt elfogadó ..kegy“ biztosított számukra

A Jelentés nem emlékezik meg Gheorgheni 
I zenkeiezer lakost számláló városról. Itt kevés 
metrsza kilássál lizenlmt éve időközi bizottság áll 
a varos men, melynek működése sok e|késért 
(lést panaszt vált ki a 98 százalékban székely h 

osságból, mert a **•- közterhekkel sújtott 
polgárok nem szólhatnak bele közigazgatási és 
vagyoni igazgatásukba,

A meíjj/e pénzügyi helyzete kielégítő
. ,A {»»egyének 47 községi jegyzője van a ré- 

z " szemben. Tehát még több körjegyző,
seg áll fenn.

Összkiadása a megyének a múlt költségről' a 
evben 10 millió 743 ezer 452 lei volt. Ezzel szem­
ben bevétele volt: 12 millió 733 ezer 365 lei s v,v 

Pénzügyi évet egymillió 989 ezer 913 lei feles- 
leggel zárt a. Személyi szükségletekre fordítottak 
ötmillió 213 ezer 307 leit, dologi szükségletekre 
egymillió 384 ezer 921 leit, míg állami intézmé­
nyek kötelező hozzájárulási összege fejében esv 
miiim 519 ezer 601 leit fizetlek ki. Utak javítá­
sara egymillió 373 ezer 915 lei jutott. A fenn­
maradó nagyobb összegből azonban egyházi és is­
kolai segélyezésekre csak 300.000 leit 'fordítottak, 
mondanunk sem kell, hogy legnagyobb részben a 
két. nemzeti egyháznak és állami iskoláknak. Ái- 
• am{ utak és hidak fenntartására a kormány esrv- 
millió 172 ezer 222 leit engedélyezett.----- ~~~ *vii' tu^uuct y CÄCtb.

Népjóléti és közegészségügyi szempontból majdnem semmi eredmény 
annál több állattenyésztési és gazdasági téren

Közegészségügyi összes tevékenysége abban 
merült ki a megyének, hogy négy romántöhb- 

községben népi egészségügyi állomást léte­
sített 360 ezer lei költséggel. Ebből is 254 ezer leit 
a közegészségügyi minisztérium fizetett, 60 ezeret 
az érdekelt községek. Ez a legelezomorítóbb ré- 
fz.e.k. ogyike a jelentésből. Tizenkét milliós bevé­
telből jelentékenyebben többet kellene juttatni a 
megvonok a lakosság egészségügyi színvonalának 
cmelesere.

Meglepően eredményes, szép munkát fejtett 
ki a megye állatorvosi és állategészségügyi szol­
gálata. Éhez szükség volt természetesen a közié 
gek áldozatkészségére is, ami azonban a helve,]......... s'1 c ami azon nan a neiyes
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NAGY ÜNNEPNAPOK A MERCUR 
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itóks

napokon a _ sorsjegyáruda fiókjainál a 
játékosok egész serege vonul fel, hogy

felvegye a nyere^egyeket,

amelyeket a

MERCUR
SORJECYÁRUDA FIZET KI
14. SORJÁTÉK
Az /. osztály hozása Julias 15. — én

MERCUR
3>A< IA ISAiXh. rí. (vEeneljegyiroda) 

Oradea, Mi-clui Kebele Ferdinand ö.

közigazgatásnak csak dicséretére szolgálhat. 164 
darab apaállatot szerzett be egymillió 174 ezer 
7i>ü lei értékben. Állategészségügyi intézmények 
létesítésére 201 ezer 350 leit fordított. Különböző 
állatok beoltását 4513 esetben eszközölte.

A Mezőgazdasági Kamara működése is szép 
eredményt mutat fel. Százezrekremenő segélyt 
engedélyezett a gazdáknak gazdasági felszerelé­
sek, vetőmagvak, gyümölcsfacsemeték, apaálla­
tok stb. beszerzésére. Kiállítások rendezésével 
buzdította a gazdákat a. több és jobbminőségű 
termelésre.

A kuííúrzónás iskolaügy beszédes adatai
A jelentés iskolaügyi része igen kitűnő alkal­

mat ad annak igazolására, hogy Anghelescu nem­
zetnevelésügyi miniszter kultúrzónás törekvéseit 
H megyei tanügyi szervek minden eszközzel, min- 
den erejükkel igyekeznek megvalósítani, az alábbi 
számadatokból is ki tetszőén sok esetben a hit- 
vallásos iskolák terhére. A megyében jelenleg 
van 58 állami és keltő hitvallásos óvoda ;Tavaly 
volt 36 állami és kettő felekezeti.) Állami iskola 
van 104, b it vallásos 32. (Tavaly volt. 99 állami és 
Sí bitvallásos.) 5 7 éves óvodaköteles van 6660, 
ebből be van írva 1977, rendesen jár óvójába 1899.
(1 aval v. óvod aköt el esek összes száma volt: 5274, 
be volt írva: 2224, óvodába járt: 1835.! 7 -16 éves 
iskola köteles van: 26.931, be van írva 20 986, lény­
egesen iskolába jár: 18.125. (Tavaly iskoíaköte- 
es volt. ?-)üO.j, |m* volt írva 10.158, rendszerestől 

iskolába járt: 10.924.) Via mi tanító van ezrJÓ- 
szerini i >2 "tavaly: 337) felekezeti 118 .tavaly;

\/. 1 IMI, 1937. övben nyolc állami iskola, épült 
a megyében 26 tanteremmé!, ötnvlhó 720 ezer le: 
értékben (.iceu, Cozmeni, Ghime?-gai?t, Jeleni, 
M.<<inI-1y. Sieulcni és Gliime.s-Fagät 1.2., közsé­
gekben. Kpítkezes foly Cetntuia. Hanem Dane.«ti. 
Gheorgheni 3.. Sáncraicni. Sándominic. Ttilgh 's- 
ÍJ,3,^0!'.1' I mjnadnI-Xou, Inen. I’áruul Schópilor,
I -uesii de jós. Misentea, Leliceni. Laza reá, Valea 
sti amba. Susem, liicazu! Ardelenn, Casinöul Non, 
Uiti’au 1 i-u 11 c 1 ■ ■ I ■. Tulghes-Sángi.T községekben: 
Intsz iskola készül 73 tanteremmel, hétmillió 172 
ezer :oi költséggel.

Iskolaépítéshez az anyag beszereztetett Biraz 
vrflo'cuit Bistra. Bicnz Ghei, Bicaz Chei-tvanos. 
i. caz ( bei Ifuisurez és Gheorgheni 2.. községek- 
x'ii. <»i-!\o!;jhoz. Iizenhfiro.Tn tanteremmel összr 

sen 291 ezer lei értékben Uj, bevégzett és ér 
ésre előkészített 33.112 lanlnrmű iskola értéh.

M mii :ó 222 ezer lei. Legtöbb esetben az iskolák 
építési költségeit a. lakosságra rójják ki. miután 
alig van község, melynek olvan jövedelme !emi-\ 
tiogv saját erejéből építhetne.

, o katolikus s/.éKelv lakosság abc
a:doz hit vallásos iskolájára, melv így sorvad, 
nép elenedik s tanítói és iskolafenntartói emlvr- 
fcletti erőfeszítése, áldoz ‘készsége ellenére

ALBLRT ISTVÁN,
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Időjárás
A bucure$ti idöjáráskutató intézet jelentése 

szerint a várható időjárás: Fülledt meleg, több 
helyen lelhösiitiés, nehány helyen zivatar. A szél 
kissé erősödik.

Kedden érkezik Sighetre Pop Valér keres- 
ke de Imi és iparügyi miniszter. Saját tud. Pop 
\alér kereskedelmi miniszter Satu-Maréról 
kedden délután Sighetre érkezik, ahol 1—2 na­
pot fog időzni.

Titulescu két cáíolata. Bucure^ti. Saját. tud. 
Tilea Viorel volt alminiszter a Vaidista-párt 
u torai gyű cser. beszédet tartott, amiben elmon­
dotta, hogy mit hallott egy angliai barátjától a 
Maniu és '1 itulescu között Cap-Martinban történt 
lalálkozási'ól. Eszerint a találkozás alkalmával 
Martiu azt javasolta Titulescunak, hogy egy olyan 
belpolitikai akcióba kezdjen, mely a további ki­
hatásaiba’! csak «iulycs 1; •. iza-argásokra vezet­
het. Titulescu hírlapi utón megcáfolta ezt az ál­
lítást és felszólította Tileát, hogy nyilatkozzék, 
ki az az angol barátja, akitől ezt az értesülést 
szerezte? — Egy bucuragti deli lap azt a hirt Kö­
zölte, hogy Hodzsa Milán csehszlovák miniszter- 
elnök nem fogadta Titulescut, mikor a volt ro­
mán külügyminiszter Prágában tartózkodott. Ti­
tulescu, megjegyezve, hogy ez az állítás nevetsé­
ges, mégis szükségesnek tartotta, hogy azt meg­
cáfolja.

KOVÄTS MIHÁLY FRUMOASA1 NY. 
ESPERES-PLÉBÁNOS ARANYMISÉJE. Mer­
curea-Ciuc. Saját tud. Kováts Mihály vrabiai 
születésű esperes-plébános több évtizede állott 
Frumoasa. járási székhelyű nagyközség kato­
likus egyházmegyéje élén, míg aztán ezelőtt 
mintegy két évvel magas korára való tekintet­
tel nyugdíjazását kérte. A jelenleg 74 éves, 
községében és az egész megyében tisztelt espe­
res-plébánost ötven évvel ezelőtt szentelték pap­
pá. Bár ismert szerénységével minden ünnep­
lést el akart hárítani magától és legszíveseb­
ben kicsiny székely szülőfalujában elvonulva 
hálát adni a jó Istennek a magas kor, egész­
ség és példás lelkipásztori élet kegyelméért: 
utódja. Tiniár Sándor plébános és a felciuci 
kerületi papság óhajára mégis engedett a kí­
vánságnak és aranymiséjét julius hó 14-én mu­
tatja be Frumoasa községben, ahonnan áldásos 
működése után nyugdíjba vonult. Volt hívei 
minden intézkedést megtettek, hogy körükben 
élő, nagy és mély tiszteletnek és rokonszenv- 
nek örvendő aranymisés papjuk számára fe­
lejthetetlenné tegyék a jubileumi ünnepet.

ÉLETÉT VESZTETTE A CSENDES ÓCEÁN­
BAN A VILÁGHÍRŰ PILÓTANÖ. San-Franciekó- 
hó! jelentik: Az eltűnt Earhartit Amália felku­
tatására kiküldött parti örnaszád rádiójelentése 
szerint a pilótanöt nem sikerült megialálnL Azok 
n jelentések, hogy egy angol hajó a pilótanöt fe- 
iL Izeire velfe, nem bizonyultak velőnek. San- 
Franniskóban feladták a reményt, hogy Eardhardt 
Amáliát megtalálják.

ZÜRICHI ZÁRLAT. Párizs lfi.86. London 
21 66 Newyork '<38. Brüsszel 73.70 Milánó 
23. Amszterdam 210.75. Berlin i75 55. Rács 
Si.in, Prága 1525. Varsó 83. Belgrad 10. Ru- 
nireili 325.

Megdöbbentő férjgyilkossán Satu-Maré mel­
lett. Saját tud. Megdöbbentő férjgyilkosságot fe­
deztek fel vasárnap este a közeli Xicopi község­
ben. Mátyás Bertalan 26 éves vincellért kilenc 
nappal ezelőtt meggyilkolta felesége Juhos Mar­
git. Az elvetemült asszony álmában megtámad­
ta férjét, akivel már évek óta állandóan civako­
dott és haltával levágta fejét. Az asszony férje 
holttestét elrejtette a, szőlőfáblák közé egy ve­
nyigerakás alá. Szomszédjainak azt mondta, hngv 
az ura elutazott a rokonaihoz. Vasárnap este Má­
tyás Bertalan sógora, Ferenczi Gyula észrevette 
a szőlőbe vezető nyomokat és megtalálta, a sze­
rencsétlen vincellér lefejezett holttestét. A bestiá­
lis asszonyt letartóztatták.

Váltóhamisításért egyévre Ítéltek el egy gaz­
dát. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Colder Petru 46 
éves voslobeni gazdálkodó 1933-ban 3500 leit vett 
fel a Gyergyói Bank és Takarékpénztártól Tepe 
kis Nicolae és Colcier Petru Gáboré falusfelei 
kezessége mellett. A kölcsönt nem rendezte úgy, 
hogy a teljes összeg visszafizetése a kezesek nya­
kába szakadt. Ugylátszik, hogy a kölcsönszcrzést 
váltó utján könnyűnek találta, mert ahogvan ke­
zesei megfizették a tartozást, újabb 6500 lei ér­
tékű váltóval jelentkezett a banknál. A váltót 
gyanútlanul leszámítolták. Határidőre a kölcsönt 
nem rendezte az adós, úgy, hogy ismét a kezese­
ket peresítették, akik kijelentették, hogy aláírá­
suk hamis. Coléiért egyévi elzárásra, kétezer lei 
pénzbüntetésre és kétévi politikai jogvesztésre 
ítélte a törvényszék.

Kétévi és négyhónapi elzárással büntették 
az apát két fiával, amiért a mezőőrt megvárták.
Mercurea-Ciuc. _ Saját. tud. Koszti György 50, 
Kosz ti Mihály 25 es Koszti Sándor 15 éves sant- 
imbrui gazdálkodók, apa két fiával, azzal vá­
dolva állottak a törvényszék előtt, hogy Dobor­
dán József mezőőrt, amikor tilosban járó marhái­
kat beakarta hajtani: súlyosan megverték. Az 
cuy.zerü hatósági közeg elleni erőszak miatt in-

ügyben szokatlanul súlyos ítéletet hozott a 
törvényszék Pa.=nicu—dr Sbarcea tanácsa. Koszti 
György édesapját kéthónapi, Mihály fiát kétévi 
és ennek öccsét szintén kéthónapi összesen két­
évi és négyhónapi elzárással büntette s politikai 
jogaikat négy évre felfüggesztette. Érdekes, hogy 
Mihuta ügyész maximális büntetésül hathónap 
kiszabását kérte.

Féltékenység! rohamában agyonlőtte felesé­
gét, majd öngyilkos lett egy községi írnok. Ora­
dea. Saját tud. Véres családi dráma játszódott 
le vasárnap délután a várostól néhány kilométer­
nyire levő Nojorid községben. Ármás Mihály 27 
éves községi Írnok, féltékenység! rohamában há­
rom revolverlövéssel agyonlőtte feleségét. Tetté­
nek elkövetése után a községházán levő hivatali 
szobájába zárkózott és elbarrikádozta magát. A 
behatolni akaró csendőrökre több revolverlövést 
adott le, majd amikor látta, hogy a csendőrök be 
akarják törni az ajtót, a fegyvert maga eilen for­
dította és magával is végzett. Az oradeai ügyész­
ség hétfőn délelőtt szállott ki a helyszínre mesr- í 
tartani a vizsgálatot.

Megdöbbentő iéplic$l$zer@ic$étlen- 
$8i érte ez EKE kirándulóit

Cluj. Salát tud. Vasárnap este 11 óra tájban 
súlyos szerencsétlenség történt a zsidótemető kö­
zelében, Az EKE kirándulást rendezett a rnnki 
szorosba és a turdai hasadéihoz, két am tókamion­
nal, Orosz Ferenc mérnök vezetése mellett. A 
kirándulás programszerűen folyt le, visszafelé 
jövet azonban eltört a nagyobbik autókamion fo­
gaskereke, úgy hogy a íeleaci tetőre már a másik 
autókamion vontatta fel a hibás gépkocsit. Itt 
azonban a gépkocsivezető kijelentette, hogy a lej­
tőn lefelé egyedül is tud vezetni. A kiránduló tár­
saság mit sem sejtett és nyugodtan ült a helyén. 
Hatalmas sebességgel indult lefelé az autó. A ve­
zető fékezni akart, de ekkor a fék is eltöri. A 
gépkocsivezető ekkor hátraszólt, hogy vigyázza­
nak, mert nagyobb szerencsétlenség etkeriV ;se 
végett az árokba vezeti a kocsit. A társaság tag- I

jaj azonban nem hallották a figyelmeztetést és 
íny váratlanul érte őket az összeütközés, A gép­
kocsi ugyanis a zsidótemető közelében nekisza­
ladt az egyik villanypóznának, nagyot fardUlt és 
az árokba zuhant. Azonnal telefonon értesítették 
a mentőket, akik a sebesülteket a református 
kórházba szállították. Dr Imre Lajos ref. teoló­
giai tanár bordatörést és súlyos belső sérüléseket, 
Orosz Ferenc mérnök válón, fején és lábán, Gold­
stein Imre lábán szenvedett sérüléseket, Vidov- 
szky Erzsébet borda és könnyebb belső sérülése­
ket. Brüll Eniúnuel ref. kollégiumi tanár pedig 
orcsonitörést és kisebb sérüléseket szenvedett. 
Ezen az autón foglalt helyet dr Tavaszy Sándor 
református püspökhelyettes és két gyermeke Is, 
okik szerencsésen, minden sérülés nélkül mene­
kültek me%

Ötvenhárom százaléka bakóit meg 
Oradeán az érettségire ieieiitkezeií 

diákoknak_ _ _ _ _ _ _
Socodoti magyar £íu kópia a légióba

osztályzatot
Oradea. Saját tud. A városban működő két 

érettségiztető bizottság hétfőn délelőtt fejezte be 
működését. A Gojdu líceumban 110 jelentkező 
közül szóbelire nyolcvanhatan jutottak. VI,hői a 
szóbelin sikeresen végzett 48 tanuló. Az itt je­
lentkezett iskolák közül a „Gojdu“ líceum ma­
gyar tagozatának legrosszabb az eredménye, 
amennyiben 12 jelentkező közül mindössze hár­
man szerezték meg az érettségi diplomát.

Az „Oltea Doamna“ leányliceumban vizs­
gáztató bizottság előtt 83 növendék jelentkezett. 
ITatvanketten jutottak szóbelire és 44 növendék 
végzett sikerrel. Oradeán legjobb osztályzatot 
Dászkál István aradmegvei socodori illetőségű 
magyar fiú kapta. A sikeresen érettségizettek 
teljes névsorát, helyszűke min: ipunk holnapi
számában közöljük.

Ttmisoaran 239 jelentkező közül 
98 bukott meg.

Timisoara. Saját tud. Az érettségi vizsgáin 
tok befejeződtek. Két líceumi és egv kereskedel­
mi érettségi bizottság működött. Az utóbbin il 
vizsgáztak az oradeai, satumarei és aradi ke­
reskedelmi iskolát végzett növendékek is. ösz- 
szesen 239 jelentkező közül 141 érettségizett, OS 
pedig megbukott.

Turdán is szomorú az eredmény.
Saját tud. A turdai érettségi bizottság előtt 

vizsgáztak a turdai állami fiú- és leányliceum. 
az albaiuliai római katolikus főgimnázium s az 
aiudi ref. Bethlen főgimnázium diákjai. Az 
eredmény megdöbbentően kedvezőtlen. A négy 
iskolából írásbelire állott összesen 80 jelentkező, 
akik közül mindössze 37-nek sikerült az írás­
beli. Szóbelire jutott 27 tanuló közül csak 17-nek 
sikerült az érettségije.

Satumarei eredmények.
Saját tud. A satumarei és sigheti növendékek az 

itteni Emineecu állami fiugimnáziumban állot­
tak a vizsgáztató bizottság elé. Összesen 91 diák 
.jelentkezett érettségire, ebből Írásbelin átment 63, 
a szóbelin 37 növendék tette le a vizsgát sikerrel.
Az eredmény intézetenként a következőképpen 
oszlik meg: Emineecu fiugimnázium Satu-Maré: 
jelentkezett 36, Írásbelin átment 27, szóbelin 15.
Az eredmény százalékban kifejezve: 50. Satu- 
maréi református fiugimnázium: jelentkezett 12, 
ii-ásbelint átment 4, szóbelin 4. (57.i százalék.) Sa­
tumarei állami leánygimnázium: jelentkezett 7, 
írásbelin átment 4, szóbelin 4. (57.1 százalék.) St- 
tumaréi zárdái leánygimnázium: jelentkezett 7, 
Írásbelin átment 13, szóbelin 4. (57.1 százalék.) 
Sigheti állami fiugimnázium: jelentkezett 15 
írásbelin átment, 13, szóbelin 8. (53.3 százalék.) 
Sigheti állami leánygimnázium: jelentkezett 14, 
irasbelint átment 6. szóbelin 2. (14.3 százalék.)
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„Minden második nap nem 
lehet vallásos összejövetelt 
tartani“ — a duci megye- 

főnők szerint
Hajlandó azonban álláspontján 

enyhíteni
Mercurea-Ciuc. Saját tud. Amint már jelen­

tettük. dr Ábrahám József ügyvéd, megyei ta­
nácstag. a vármegyei tanács legutóbbi ülésén 
többek között, panasz tárgyává tette, hogy a 
helyi rendőrhatóságok, külön megvefőnöki en­
gedély nélkül még a vallásos összejőve,.'leket 
sem engedik meg, ami ellentétben áll az idevo­
natkozó nemzetközi szerződésekkel és a konkor­
dátummal. A panaszra dr Ofetea mesryefőnök 
érdekes bejelentést tett

— Elvégre minden második nap nem lehet 
vallásos összejövetelt tartani, — mondotta töb­
bek között, —- Felterjesztést intéztem ebben a. 
kérdésben az illetékes miniszterhez is. akinek 
azonos a véleménye és az én álláspontomat he­
lyesli. Azonban nem akarom azt. hogy ne le­
gyen meg a kellő egyetértés és összhang a la­
kossággal és hatóságokkal, szívesen tárgyalásba 
bocsátkozom a Magyar Párt kiküldötjével en­
nek a kérdésnek, valamint a vallásváltoz’iitá- 
sok és más közérdekű panaszok közös c? köl­
csönös jóakaratai orvoslására.

Dr 0(etea megyefőnök megértést keiv=ő nyi­
latkozata remélhetőleg záloga annak, hogy a 
szigorú rendészeti intézkedésekben enyhül* 
all be *
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* Székszorulásnál, felluvódásnál, légzési za­
varnál, szívdobogásnál, szédüléfnél és fülzugisaál
a belek működését egy két pohár természetes 
„Ferenc József“ keserű viz csakhamar elrendezi, 
az emésztést előmozdítja, a vérkeringést felfris-
eiti s tiszta fejet és nyugodt ah'ást teremt.—Vz gr-
vosok ajánlják.

Felvétel a radnai asszlszi Szent Ferenc Leá­
nyai betegápoló nővérek rendjébe. Assziszi Szt 
Ferenc leányai rendjébe felvételt nyerhetnek 
mindazon hajadonok, akik 15 életévüket betöl­
tötték, Istennek akarják szentelni életüket és a 
betegápoláshoz hivatást éreznek. További felvi­
lágosítással a tartomány főnöknő szolgál. Leve­
lek a következő cimre küldendők: Snrori de 
Cári taté St. Francisc de Assisi. Radna, Str. 
Avram Jancu, No. 23, jud. Arad.

KÉT EMBERT MET'DI.T A VILLANYÁRAM. 
Baia-Mare. Saját tud. Megrendítő kettős halálos 
szerencsétlenség történt Baia-Maron, a miuuri- 
ták most épülő bérházának munkálatai közben. 
Az állásokon a Szent József Otthonnal szemben 
dolgozott Schmied! József 24 éves szakmunkás, 
aki vasrudakat szállított társaival a felsőbb állá­
sokra. Melléje osztották be segítségül Pánt 
László 16 éves munkástiut is, aki közvetlenül 
Schmiedt mellett dolgozott. A közelben húzódik 
el a villamosmü ötezer volt feszültségű huzala, 
amelyre többizben is figyelmeztették a munkáso­
kat Sohmiedt József az egyik vasruddal vigyá­
zatlansága folytán hozzáért a magasfeszültséoii 
villanyáréihoz. A következő pillanatban bekövet­
kezett a borzalmas szerencsétlenség. A villany­
áram azonnal megölte a szerencsétlen fiatal mun­
kást. A rudat Pánt László is fogta, akit színién 
megcsapott az áram. Schmiedt holtteste azonnal 
a mélybe zuhant, Pánt eszméletlenlü fenntnia- 
radt az állványokon. Leemelték és beszállították 
a munkáskórházba, ahol már nem lehetett rajta 
segíteni, még az esti órákban kiszenvedett. A 
vizsgálat megállapítása szerint a szerencsétlen- 
ségért senkit sem terhel felelősség, azt a 
Schmiedt vigyázatlansága okozta. Az ügyészség 
kiadta a temetési engedélyt. A bányavárosban 
őszinte részvétet keltett a két munkás hirtelen 
halála.

* Akinek szépek a fogai, az nevethet. De a 
fogak igen ritkán maradnak szépek csak úgy ma­
guktól. A szájat és a fogakat védeni kell a bak­
tériumok támadásai ellen, amelyek folyton be­
özönlenek a szájba. Lehet ellenük védekezni? 
Hogyne! Csak öblögetni kell a szájat lehetőleg 
reggel és este ODOL-lal! Ennek háromféle a ha­
tása: üde lehelet, ragyogó fogak, védelem a hü- 
lés ellen. Az ODOL 83 az ideális szójápoló szer, 
mert fertőtlenít és csiraölő erejével behatol a 
szájüreg legelrejtettebb zugaiba és megakadályoz­
za az erjedő és rotható folyamatokat. Aki na­
ponként használ ODOL 83-at, megvédi egészségét.

Halálrasujtott és szénnéégetett a villám két 
kecskepásztort. Sighet. Saját tud. A maramures- 
megyei Róna de jós község határában a napok­
ban hatalmaserejü vihar tombolt. Két kecske­
pásztort, Marina Györgyöt és Mois Tódort a sza­
bad ég alatt érte a vihar. A két fiatal pásztor­
gyerek a közeli faluba akart menekülni a vihar 
elől, azonban menekülés közben beléjük csapott 
a villám. A falusiak a vihar elmúltával talál­
ták meg a két kecskepásztor megszenesedett 
holttestét

Borzalmas családirtás Bronteni községben.
Bucuregti. Saját tud. S i m i o n o v i c i Gheorgne 
uradalmi intézőt, a romanmegyei Bronteni köz­
ségben vasárnap hajnalban tulfeszitett idegálla­
potban berontott gyermekei hálószobájába s re­
volverrel rálőtt alvó fiaira, a 13 éves Petrére es 
a 15 éves Joachimra, majd pedig maga ellen for­
dította fegyverét. Petre azonnal meghalt, Joachim 
és az apa halállal küzdenek.

Tulhajtottan rótták meg Ciuc megyében köz­
ségi adókkal a lakosságot. Mercurea Ciuc. Saját 
tud. Az Országos Magyar Párt cinci szervezete 
irodájában nincs nap, hogy panasszal ne éljenek 
a különböző községek lakosa’ a túlhajtott köz­
ségi adokirovás ellen. A panaszok legkirivóbbak 
Siculeni, Ditráu és Gheorgheni városból, sőt a 
megyeszékhelyü városból is igen sok panasz ér­
kezett. Az uj közigazgatási törvény mellékletét 
képező községi adótáblázat meghatározza a kivet­
hető községi adó minimumát és maximumát. En­
nek keretén belül községi szabályrendeletet fel­
lett létesíteni a megyefőnökség jóváhagyásával. 
A szabályrendeletek el is készültek és a jóváha­
gyás is megtörtént s akkor ébredt fel a lakosság, 
hogy a multévi községi adónak, különböző címe­
ken, legalább négyszeresét kel! fizetnie. Ha a 
lakosság teherbírásával nem egyenlő mértékben 
alkották meg a szabályrendeletet: a községi elöl­
járóságon kívül, a községi tanácsot, vagy időközi 
bizottságot terheli felelősség s legalább a község 
lakossága felébred és megtudja: ki képviseli ér­
d-keit szívvel-lélekkel és ki boton gat a lakó- L> 
érdekeit mellőzve túlhajtott adózás kivet'. " 
megszavazott szabályrendelet mega k ’ hsával.

Eészeg gépkocsivezető
rohanása

a halál ösvényeire
Ot embert gázolt el a részeg sofőr, majd izgalmas és 
ijesztőiramú nagy hajsza utón egy gépészmérnök tette

ártamatlanná
Budapestről jelentik: Sorozatos szerencsét­

lenséget idézett elő a becs—budapesti ország­
úton egy ittas sofőr. Dorog és Tokod között egy 
hatalmas túrakocsi százkilométeres sebességgel 
rohant egyik oldalról a másikra kanyarodva, az 
országúton, s előbb egy kerékpárost, majd egy 
asszonyt, s utána egy kisfiút gázolt el. Ezután 
Dorog határában egy angol állampolgár gépko­
csijának rohant. A kocsiban egy angol keres­
kedő ült, aki feleségével együtt Budapestről 
Bécs felé tartott. Az összetört kocsi mindkettő­
jüket maga alá temette. Az eszeveszett iramban 
száguldó gépkocsit időközben egy másik kocsi 
üldözőbe vette s az összeütközés után rövidesen 
utolérte. Kabányi Zoltán gépészmérnök kiszállt 
az üldöző kocsiból és felelősségre vonta a ro­
mok alól előkuszó sofőrt. A részeg ember szem­
telenül vigyorogva válaszolt, a mérnöknek, aki 
az izgalmas hajsza és az előbbi kettős gázolás 
látványának hatása alatt annvra felháborodott, 
hogy egyetlen csapással leütötte a sofőrt, majd

Repülöadót vetettek ki Satu-Maré városában.
Saját tud. Ardelean Octavian dr vármegyei pre­
fektus a repülőtér építési költségeinek fedezésére 
repülőadót vetett ki a városi polgárságra. Elő­
ször összegben állapították meg az adó nagysá­
gát, most százalékos alapon ejtették meg a kive­
tést. A tisztviselők havi fizetésük egy százalékát 
kötelesek befizetni, az 50 ezer leies adóalappal 
rendelkező vállalatok szintén egy százalékot ad­
nak. a 100 ezer lei adóalap után két százalék fi­
zetendő. a 100 ezer leien felüli adóalap után há- 

■ • M:n százalékot kell a Nemzeti Bankhoz átutalni. 
Ti von mód an másfélmillió leies bevételre számí­
tanak.

TIZENKÉT EMBERT MART MEG A VE-
SEETTKUTYA EGY KÖZSÉGBEN. Bucuresti. 
Saját tudósítónktól. A moldvai Puesti községben
két veszettkutya 12 embert megmart A Pastör-
intézetbe szállították őket,

Ciucmegyei apró hírek. Mercure a-C i u c.
Sajat tud. Ditráu giurgiui nagyközség önkéntes 
tűzoltóegylete ebben az évben ünnepelte volna 
meg félszázados fennállását. Ezt azonban nem 
érhette meg, miután Gh. Gabor gheorgheni fő­
szolgabíró tudomására adta az egyesület vezető­
ségének, hogy julius hó 1-től kezdődőleg nem mű­
ködhetnek. miután az egyesületnek nincs meg­
felelő jogiszernélyiséga s alapszabályai sincsenek 
felsőbb hatóságok által jóváhagyva. Egyben uta­
sította a főszolgabíró az elöljáróságot, hogy új 
tűzoltószervezet létesítésére tegye meg a szüksé­
ges lépéseket. A feloszlatás, éppen a forró nyári 
időben nagy felelősséggel járó dolog, még ha meg 
Ls van rá a jogalap, mert esetleges tűzesetnél 
nélkülözi a szakképzett és gyakorlott tűzoltók 
működését. — incze Árpád mereurea-ciuci lakos 
énekelve igyekezett hazafelé egyik vendéglőből. 
Mure§an rendőr csendre intette s mikor ez sem 
használt, be akarfta kísérni a rendőrségre. Incze 
húsz leit nyomott a rendőr markába és a dolgot 
maga részéről elintézettnek tekintette. A rendőr 
jelentést tett és a törvényszék vesztegetésért egy­
hónapi elzárásra és kétezer lei pénzbüntetésre 
ítélte. — Lőrincz Jakab tusna-sat; tekintélyes 
székely birtokost, közbirtokosság: pénztárnokot 
azzal vádolták el, hogy pénztári könyveit hami­
san vezeti. A vád már eleve valószínűtlennek lát­
szott. á megtartott tárgyaláson aztán ki is de­
rült, hogy a feljelentés bosszú műve s hamis 
könyvvezetésről szó sincs. A törvényszék fel­
mentő ítéletet hozott. — Gheorgheni városban és 
környékén súlyos vörhegyjárványt állapított meg 
a városi tiszti főorvos. Minden intézkedés meg 
történt a járvány megfékezésére. — A helybeli 
megy »főnökséghez rendelkezés érkezett a föl d - 
míveléstigyi minisztérium mellett működő köz­
ponti vadászati főfelügyelőségtől, hogy a. régi va­
dászati engedélyeket vonja be. Egyelőre nincs 
szó a réai engedélyek megsemmisítését o, hanem 
csak az engedélyek kicseréléséről. Az új engedé­
seket a vadá«zfelücvelőség véleménye alapján 
adják ki. - Antal Györcv lunca de josi csángó­

it ti társaival az angol utasok segítségére sietett. 
A részeg sofőr eközbn magához tért és a földe­
ken keresztül menekülni igyekezett. A mérnök 
utána futott és rövid küzdelem után földre terí­
tette. Vállára vetve vitte a sofőrt az egyik autó­
hoz és ráparancsolt, hogy amíg a csendőrök 
meg nem érkeznek, meg ne mozduljon. Alig 
szedte össze magát azonban a részeg ember, is­
mét menekülni próbált. Most már a felháboro­
dott községbeliek rontottak a sofőrre, aki pár 
pillanat múlva véresen, eszméletlenül hevert a 
földön. Nemsokára megérkeztek a csendőrök is, 
akik a sofőrnél lévő iratok alapján megállapí­
tották, hogy Dobroczky Jánosnak hívják, 28 éves 
fiatalember és már többször volt baja alkohol­
szenvedélye miatt. Az autó Vértes H. Hugó bu­
dapesti bőrnagykereskedőé, aki bejelentette, 
ihogy a sofőr a gépkocsit az ő beleegyezése nél- 
ikül vitte el.

A részeg gépkocsivezető sebesült áldozatait 
mentők szállították kórházba.

Ellopták és eladogatták az adótartozás tejé­
ben lefoglalt bútorokat az adóhivatal raktárá­
ból. Cáréi. Saját tud. Az állami adóhivatalnál a 
város polgáraitól adótartozás fejében lefoglalt 
holmikat Láng Lajos cáréi lakos őrizetére bíz­
tak. Néhány adózó nehezen összekuporgatott 
pénzével kifizette adóját és jelentkezett lefoglalt 
bútoráért. Nagy meglepetésükre azonban búto­
raikat nem találták a lefoglalt tárgyak között. 
Nyomozást indítottak és megállapították, hogy 
a hiányzó tárgyakat Láng Mihály zárgondnok 
és Erdei János munkás éjszakánként kihordták 
a raktárból és eladogatták, arra számítva, hogy 
az adófizetők úgysem váltják már ki azokat. A 
rendőrség eljárást indított a tolvajok ellen és az 
orgazdáktól a bútorok egyrészét összeszedte.

■ina! h ;:i z kutat a a lka ma vni
találtak, melyre engedéllyel nem rendelkezett. 
I • Ton fee'vcrvíselésért kétezer lei pénz! ü::ivh' - 
s-: sújtottak.

Ha véglegesen meg akar szabadulni sváb és más 
konyha meg pincebogaraktól, hangyáktól, hasz­

náljon biztos hatású NEOTOX port.

Nyugodtan mehet nyaralni, ha Molitoxot használ, 
mert az megvédi szekrényét 3 hónapra a molyok­
tól és elpusztítja annak petéit és hernyóit is.

Kapható minden jó szaküzletben,

Megrendelhető: AJTAY gyógyszerésznél. Oradea, 
Sir. Vlähuja Nr. 46.

Hitek az Iza mentéről. Sighet. Saját tud. 
Taub Mendel iapai lakost hatóság elleni erőszak 
vádjával állították bíróság elé, mert egy csend­
őrt elkergetett a kertjéből, ahol a körtefáról kör­
tét szedett. A bíróság a vádlottat felmentette. — 
E r ős Pál sigihei sofőrt a bíróság 1 hónapi fog­
házra ítélte, mert mulatozás közben egy rendőrt 
megütött. — Poenile de sub Muntén veszett tehén 
húsát mérték ki a lakosság között. A községben 
az eset érthető riadalmat keltett. — Itt Írjuk meg 
egyébként, hogy a maramuresmegyei Campulung 
la Tisa községben Csurka Gedeon kutyája meg­
veszett. A veszett, eb megmart egy üszőborjut, a 
ház lakóit és a közvetlen szomszédban Ifi embert. 
A megmart embereket a cluji Pasteur intézetbe 
utalták. — A Sighet szomszédságában levő Iapa 
községben Rachis György istállójából a csempé­
szek kihajtották a 12 ezer leit érő tehenet és a 
Tisan áthajtották Csehszlovákiába. A esendőivé-' 
nyomoz az ügyben.

4 kiadékivalai üzenetei
Többeknek: A „Vigilia“ c. folyóirattal kap­

csolatban felmerült bármilyen reklamációt szí­
veskedjenek közvetlenül a kiadóval elintézni, 
tekintve, hogy a folyóirat szétküldését nem mi, 
hanem a kiadó intézi. Címük: Budapes*, Szent- 
királyi u. 28.

Szilágyi Miklós, Abrud. Előfizetése 1937 dee. 
31 ig rendezve.
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VÁSÁROLJON még MA 
ÁLLAMI SORSJÁTÉK

SORSJEGYET.

Ji szerencséne/i nincs vafíáció/a.

Adja meg az alkalmat, hogy Ön 

helyett dolgozzék akkor, amikor 
On a hegyek kozott,, vagy a ten­

gerparton üdül.

Satumare. Saját tud. Kunk Jenő satu- 
mami pénzügy igazgatássá éji föpenztárnok sikkasz­
tási esete nem ismeretlen olvasóközönségünk 
előtt. Amint annakidején megírtuk, a mindenki 
által becsületesnek ismert Kuuk Jenő nemcsak az 
állam pénzét lopkodta éveken keresztül, hanem a 
nyugdíjasok és tisztviselők járandóságát is meg- 
dézsinálta. Vau olyan nyugdíjas, ak. hatvan- 
hetven ezer leiét siratja Kuuk Jenő lelkiismeret- 
lensóge miatt Nem múlik el nap, hogy no jelent­
kezne egy-két nyugdíjas panasztétolre. Legtöbben 
azt sérelmezik, hogy államkötvényeiket még ma 
som kapták kézhez. Ilyenkor utána néznek az 
ügynek és az eredmény holtbiztos: az iratcsomók 
között megtalálják a Kuuk által meghamisított 
vevényt, amelynek elhelyezése után a kötvénye­
ket saját céljaira használta fel. Az elsikkasztott 
pénzek összege közel jár a kétmillió leihez. Az 
államot X millió 440 ezer lei károsodás érte. A 
pénzügyminiszter vezórfelügyelöt küldött ki a fe­
lelősség megállapítására s az adott jelentés alap­
ján most a következő tisztviselőket, terhelte meg 
a Kuuk által elsikkasztott összeggel: Cadariu 
Emil behajtási pénzügyigazgató Göfoel István 
könyvelési osztályfőnökkel együttesen 934 ezer 
leit kell megfizessen, Nonu Sándor inspektor Mi. 
halca Aurél volt pénzügyigazgatóval közösen 932 
ezer lett kénytelen megtéríteni, míg Sütő István 
tisztviselőre 70 ezer lelt vetettek ki. A megterhelt 
tisztviselők júliusi fizetésüket mér csonkán kap­
ták kézhez.

Apróhirdetések dija szavanként 3 lei, vasiaaabb 
betűvel 6 lei. Legkisebb apróhirdetés ára 30 lcL
(Az állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény.) 

Cim a kiadóban 10 lei.

toké*

Ä magyarországi lelkipásztorok 
felkészültek az Oltáriszentségi Világ­

kongresszusra
így lépésekkel vitte előre a katolikus 
.rszolgálat ügyét és minden tekintet­

űn igen eredményes volt a katolikus 
világsajtó vezetőinek budapesti tanács­
kozása.

Budapestről jelentik: Évente egyszer Buda­
pestre mennek Magyarország minden részéből a 
lelkipásztorok. Hatalmas osszeseregiés ez, de 
elsősorban komoly, mélyenszánto megbeszélések 
sorozata. Ezekben a napokban Budapest utcáin 
rengeteg a pap, akik a legkisebb faluból is, a leg­
távolabb eső rendházakboi is felutaznak, hogy a 
lelkipásztorkodás időszerű kérdéseit megbeszél­
jék. Ilyenkor derűi ki, hogy milyen mozgalmas, 
élénk élet folyik a különböző plébániákon és 
hogy a kor szelleme mennyire áthatja a papsá­
got. A legutóbbi lelkipásztori konferencia majd­
nem kizárólag az Eucharisztikus Világkongresszus 
ügyeivel foglalkozott. A lelkipásztorokon nyug­

szik a kongresszus tulajdonképpeni sikere, váj­
jon a magyar katolikusok és a magyar papsag 
meggyőződéssel készül, vagy készült-e elő az 
Eucharisztia fogadására. Az a kép, melyet a kon­
ferencia mutatott, igen megnyugtató. A négy na­
pon keresztül kora reggeltől késő estig rövid 
megszakításokkal tartott megbeszéléseken sorra 
került úgyszólván minden probléma, ami a lelki­
pásztori szempontból a kongresszust érdekli. 
Egyik legfontosabb téma volt a vasárnapi 
munkaszünet. A konferencián Glattfelder Gyula 
Csanádi püspök elnökölt, aki záróbeszédében han­
goztatta, hogy a katolikus papságnak energikusan 
és fegyelmezetten kell a Kettős Szentév alkalmá­
val hivatottságát bebizonyítani. A vidéken a leg­
kisebb faluban is május 23, a Eucharisztikus 
Szentév megnyitása óta folynak az előkészületek 
s a papság ezen a konferencián már a munka 
eredményeiről tudott beszámolni.

A katolikus világsajtó konferenciája
Budapestről jelentik. Moot tartotta Budapes­

ten VIII. kongresszusát a Commission Perma­
nente International des Directeurs de Journaux 
Catholiques, amelyen résztvett 12 nemzet kép­
viselője, több, mint 30 delegátus, P. Leon Mer­
kten, a Commission Permanente elnöke, valamint 
xrof Dalia Torre, az Oss orvat ore Romano főszer­
kesztője, a Nemzetközi Katolikus Sajtószövetség 
elnöke vezetésével. A kongresszus a legteljesebb 
siker jegyében folyt le. Magyarországon igen nagy 
benyomást keltett úgy katolikus, mint világi kö­
rökben a katolikus világsajtó reprezentánsainak 
megjelenése. A Pázmány Egyesület, a katolikus 
írók és hírlapírók szövetsége díszülésen nagy be­
szédeket tartottak: Móninn Bálint kultuszminisz­
ter, Bornemissza Géza kereskedelmi és iparügyi 
miniszter, Glattfelder Gyula csatiád 1 püspök, 
Karnis Gyula, a képviselőház alelnuke. Gr;-.-vielt 
I ibor egyetemi tanár, P. Rangba Béla S. ,t vi­
lágszerte ismert sajtóapustol es no, liiudy Zol-

A kultuszminiszter fogadóestélyt 
tükre, melyen a magyar közélet és a

tan stb. sib 
adott tisztel
társadalmi világ kitűnőségei vettek részt. Serédi 
hercegprímás fogadta a világsajtó kiküldötteit, 
azonkívül Kánya Kálmán külügyminiszter is fo­
gadta őket. A világsajtó képviselői meggyőződtek 
arról, hogy a jövő évi Nemzetközi Eucharisztikus 
Kongresszus előkészületei, melyet Budapesten 
tartanak meg. már teljes mértékben előrehalad­
tak, Ugyanakkor azonban a magyar közvélemény 
és a magyar katolicizmus is a legnagyobb öröm­
mel fogadta a katolikus világsajtó vezető repre­
zentánsa it, nemcsak a katolikus lapuk, hanem 
minden egy eb sajtóorgánum is részletesen meg­
emlékezett gyűléseikről, határozataikról. Buda­
pesti tartózkodásuk igen eredményes volt és
nagy lépéssel vitte előre a nemzetközi 

A katolikus vili 
len hat napig 
voltak.

lm szolgalat ügyét, 
zi-ntáh-sai Bmlap-e 
Egyesület vendegei

katolikus 
isajtó repre- 
a Pázmány

Kiadó
augusztus 1-re össz­
komfortos 4 szobás la­
kás. Oradea, Strada D. 
Cantemir 25. szám.

Kétszobás
utcai lakás mellékhe­
lyiségekkel együtt aug. 
1-re kiadó. Oradea, Str. 
Gén. Hóiban No. 22.

2 szoba
mellékheiyiseggel szen­
naira kiad. Oradea, Str. 
Bratianu 52.

Keresek
lehetőleg a központban 
1 vagy 2 szobás lakást, 
melieKlielyisegekkel. — 
Címeket: „Pontos fize­
tő, gyermektelen'' jelé­
gére a kiadóba kérek.

Kiadó
tiszta egyszoba kony­
ha» lakás, mellekhelyi- 
segekked aug. 1-től. 
Oradea, Str. Mihail 
Sorbul 23. szám.

Kiadd
úri csatádnál a köz­
pontban különbé járatú, 
elegánsan bútorozott 
utcai szoba. Oradea. 
Str. Bratianu 21.

Kiadó
egy és kétszobás lakás. 
Urádea, Str. Codrilor 
11. Strand mellett.

Mka&tomáő
Szíjgyártó segédeket

keresek, Kotyesz, Ora­
dea, Sír. Alexandri 53.

LAFARUSITÚK 
magas jutalékkal lal 
vétetnek. Jelentkezni a 
kiadóban.

IMás-ukd
Eladó

2 lakrészből álló ház, 
Hátul Comendnntului,
Str. Vaporului 10.

V asesztergapad
150 cm. csucstávolságu 
eladó. Bozsák sodronyt 
árugyár, Oradea, Str, 
Dimitrie Cantemir 57.

2 darab
jókarban levő gyermek" 
vaságy eladó. Antal, 
Oradea, Strada Aurél 
Vlaicu 35. szám.

Jókarban
lévő szabó vasalót éí 
szénkályhát veszek. Sít 
may, Oradea, Strada 
Alexandri 44.

Három
lóerős villanymotort á<
3 méter transmissziól
állványokkal megvétel, 
re keresek. Barátkyj 
Oradea, Str. FábriceloX 
31. Telefon 7-60.____

Eladó
egy jó karban levő fe­
hér gyermekkocsi. Ora< 
dea, Str. Consánzianá 
16. szám.

Biztosan megszabadul
a sváb és ruszli bogán 
tol, ha „Neotox“ ír lő­
szert használ. Még 
ma próbálja ki. Kapha/ 
to Oradean. Ajtay; 
gyógyszertárban. Sir, 
Via huta 46. szám.

Színes és linóm
fehérnemű hímzést vált 
lalok. Szabó .1. Orr,d ia, 
Gheorghe Lazar-u. 5.
Udvari btitrrcra't r- ~'ji 
kiadó. Oradea, Str Ni-
colae Zsiga 27.
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SPORT
ftoüiánía—ietisyelország 4:2 (3:31
Értékes ctyőzeimet araiéit furájának eiső mérkőzésén a román 
válogatott „11“. Kitűnő csaíárfáték, nagyszerű védelem jeíiemeate

az együttest

Kéthetes kirándulás
Az A SO hathetes, jut tus 18—31 közötti 

kirándulására julius 10-ig Iahet jelentkezni 
Nagy Sándor illatszertárában a fíegina Ma­
ria-tárén. ahol részletes prospektust és úti- 

—térképet is ka/inak az érdeklődök. /I kiérni- I
dúl ás lia ia-Maré, Baia-Sprie, az Erdős Cár­
jaink, Sorain, Ghilcos-tó, stb. vadregényes 
vidékein vezet keresztül s a résztvevők az or- •
szag legszebb részeinek tündéri panorámá­
iéban gyönyörködhetnek. Egy egész életre-

Lodzboi jelentik: A román válogatott túrá­
jának első és talán legnehezebb mérkőzése pom­
pás győzelemmel végződött. A lengyel labda­
rugósport tekintélyes játékerőt képvisel és leg­
utóbb éppen a svédek ellen diadalt aratott. A 
román válogatott saját otthonában fektette két 
vállra a lengyeleket. A győzelem kétségtelnül 
nagyszerű fegyvertény. A csapat tagjai vala­
mennyien nagy akarással és lelkesdéssel küz 
döftek.

Klug (magyar) biró sípjelére, 18 ezer néző je­
lenlétében álltak fel kezei es re a csapatok:

Románia: — Pavloviéi — Bürger. Felecan — 
Vintila, Juhász, Raffinszky — Moldován, Ko­
vács, Barátky, Rodola, Dobay.

Lengyelország: Matejszky — Gyenza, — Ske- 
bainek— Kotlaczik, Wasiewitz, Kryskievicz — 
Piek, Piontek, Mátyás, Wilimowsky, Wodarz.

A honi csapat már a második percben meg­
szerzi a vezetést. Sarokrúgásból Piontek védhe 
tétlenül a hálóba küldi a labdát (0:1). A román 
csatársor ezúttal kitünően működik és a soroza­
tos támadások már a 10. percben meghozzák az 
egyenlítést. A 10. percben Barátky—Dobay a 
labda útja. A balszélső lefutás után lövő hely­
zetbe kerül és védhetetlen bombája a lengyelek 
hálójában táncol (1:1). Az ostrom tovább tart és 
két perc múlva Moldován jó labdát ad be. Ba­
rátky kiszökik és fejjel a hálóba továbbítja a 
bőrt (2:1). A lengyel támadások is veszélyesek, 
de elakadnak a román nemzeti válogatott fede­
zetsorának szívós ellenállásán. Egyáltalán a fe­
dezetsornak köszönhető, hogy továbbra is » r> 
mán csatársor van frontban és újból eredmé­
nyes tud lenni. A 14. percben Kovács átadásá­
ból Bodola már 3:1-re növeli az eredményt Ez­
után változatos játék következik. A rvüiíHi csa­
pat mintha tartalékolná erejét. Mindkét kapu 
gyakran van veszélyben, de a védelmek elhá­
rítják a gólszerzésre irányuló kísérleteket. A

félidő közepe felé a lengyelek nyomulnak fel és 
a 25. percben Wilimowsky szépít az eredményen 
(8:2). A 34. percben Barátky van gólhelyzetben, 
de a labdát magasan a kapu fölé küldi.

Szünet után a lengyelek erősen ostromol­
nak. de a román védelem erősen áll a lábán. A 
25. perc után ismét román fölény alakul ki, a 
lengyelek védelme emberfeletti munkát végez, 
de támadásaik igen veszedelmesek. Végre a 37. 
percben a román fölény gólban jut kifejezésre 
Kovács labdáját Barátky fejjel a hálóba továb 
"bitja (4:2). A gól után a román csapat már nem 
kockáztat semmit és óvatosan játszik az ered - 
ménv megtartása érdekében, ami sikerül is.

A román csapat ezen a. mérkőzésen, idegen­
ben. jobban, egységesebben játszott, mint az utób

fővárosi mérkőzéseken, annak ellenére, hogy 
a sérült Albu helyett ezúttal Felecan játszott hát- 
V det. Pavloviéi ügyesen, megbízhatóan védett, 
sokszor vakmerőén kifutott, a gólokról nem te­
het. A hátvédek kTizül Bürger nyújtotta a meg­
bízhatóbb teljesítményt. Pompásan szerelt, nagy­
szerűen helyezkedett és felszabadító rúgásai is 
tértöelelflek voltak. Az újonc Felecan a mérkőzés 
elején bizonytalankodott, de fokozatosan magára 
talált és a második félidőben már nagyszerűen 
megértette magát Btirgerrel. A fedezetsor telje­
sítménye nagyvonalú volt. Juhász nagyszerűen 
lefogta a veszélyes lengyel középcsatárt, de a 
román ötösfogatot is állandóan táplálta labdák­
kal. Vintila mellett a lengyel szélső nem tudott 
élni. Vintila úgy a védekezésben, mint a táma­
dásban nagyszerűen látta el feladatát. Raffinsky 
végig hasznosan dolgozott. Főleg az első félidő­
ben végzett hatalmas munkát, szünet után kissé 
visszaesett. A csatársorban Bodola és Barátky 
nagyszerűen játszott. Míg Bodola visszanyerte 
rési formáját, addle Barátky remek lövéseivel 
tűnt ki. Kovács sokat segített a fedezeteknek. 
Dobay nevéhez fűződik az egyenlítő gól érdeme, 
de ezenkívül számtalan veszélyes lefutással a 
csapat, egyik legjobb embere volt, Mo’-’ovcanu 
formája javul.

való élményt jelent ez az út. I,észvételi dij 
személyenként 1500 lei, amely összegben a 
szállásköltségek is benne foglaltatnak.

tí) ligában:
Lugoj: ,liul—Vulturii 2:0 (1:0). Gólozók: 

Vinclea és Bulik.
Sibiu: Soimii—Rovine Grivita 2:0 (1:1) 

Góllövő: Oane (2). A Soimii így megmenekült 
a kieséstől.

Osztályselejtező:
Constanta: Telefon Club—GFR Gabati 2:1 

(i 0). Harmadik mérkőzés semleges pályán. A 
fővárosi csapat a B) ligába került.

Barátságos mérkőzések:
Timisoara: Freidorf—Unirea 2:0 (1:0).
Cluj: KAC—Hagsibor 7:2 (3:1).
Besita RMTE—LMTE 4:1 (2:0).
Brad: Mica—Universitalea 5:2 (4:1).
--------------— ■ ■ ■

Szép siker jegyébe« zajlott le 
a Törekvés iiibiléris «szóversenye

Oradea. Saját tud. A Törekvés úszószak­
osztálya jól sikerült, jubiláris uszóversenyt 
rendezett a városi strandon a rendező egyesü­
letek és a Vasas, valamint az ASO úszóinak 
részvételével. Külön ki kell emelnünk az ifjú­
sági Szántay teljesítményét, aki 150 méternél 
még „ragadt“ Aranyossyra. A jövő egyik nagy 
ígérete. Az úszóverseny eredményei a követke­
zők:

A Középeu'ópai Kupában

Két magyar és két olasz csapat 
várható az elődöntőbe

Vérbeli kupamérkőzésen óriásig iram után eqy góllal veszteti az Uipest 
Bécsben. Botrányos döntetlen az Admire Genova mérkőzésen. Kevés 

előnyt szerzett o Ferencváros, gólzáporral győzött a Lazio

A Középeurópai Kupa 11. fordulójának el­
ső párosítását vasárnap játszották le. A magya­
rok meg lehetnek elégedve az elért eredmény­
nyel. Az Újpest nagy harc után egygólos vere­
séget szenvedeti Bécsben s ezt Budapesten 
könnyen behozhatja. A Fradi pedig könnyel- 
müsködve is győzött a Vienna ellen. A jövő 
vasárnap, ha komolyabban veszi a küzdelmet, 
nagy meglepetés nem érheti. A két olasz csa­
pat is kitünően szerepelt. A Ijizío otthonában 
hengerelt, a Genova pedig Bécsben az Admira 
ellen ért el értékes döntetlent. A középdöntő­
be, a mutatott formák alapján tehál két ma­
gyar és két olasz csapat várható. A sors sze­
szélye folytán azonban ezeknek egymás ellen 
kell felvenniük a harcot. Eddig azonban csak 
egy a biztos: olasz csapat lesz a döntő egyik 
résztvevője ...

A forduló részletes eredményei a követ­
kezők:

Admira Genova 2:2 (0:0).
Bécc, 45 ezer néző, játékvezető Tváncsics 

(magyar). Az olaszok nagy sikerrel alkalmaz­
ták a W formációt, Szünet után Schilling fejes 
gólja az Ad mi rat juttatja vezetéshez. Az olaszok 
keményen játszanak és Marchioneschi egyenlít, 
sőt Scarnbeló révén vezetést is szereznek. Siói­
kért felvágják, nyilvánvaló 11 es, de Iváncsics

nem adja meg. Az olaszok egyre durvábbak és 
a biró kiengedi kezéből a mérkőzést. Schal! 
11-esből egyenlít. A 41. percben hatalmas pofoz 
kodás tör ki. a biró Agosteot kiállítja.

Ferencváros Vienna 2:1 (2:1).
Budapest, 15 ezer néző, játékvezető Scarpi 

(olasz). Fölényeskedve és rosszul játszott a 
Fradi. Csak Háda védése érdemel dicséretet. 
Szünet után fölénybe kerül a Vienna s ekkor 
sok gólhelyzete volt. A zöld fehérek emelhették 
volna a gól arányt, de Tátrai az utolsó percben 
kapufának lőtt egy 11 est. Góllövök: Sárosi dr 
és Toldi, illetve Pollack.

Austria— Újpest 5:4 (1:2).
Bécs, 50 ezer néző, játékvezető Pfützner 

(csehszlovák). Újpest védelmének egyetlen gyen­
ge negyedórája okozta a vereséget. 2:1 es veze­
tés után Vincze kapufát lőtt. 4:2 re vezetett az 
Austria, de Újpest egyenlít s ekkor Kocsis ha­
gyott ki nagy helyzetet. Góllövők: Neumer, Sin­
delar. Nausch (2) és Sesta, illetve Kocsis és 
Zsengellér (3).

Lazio Grasshoppers 6:1 (3:1).
Róma, 6000 néző, játékvezető Mi es (osztrák). 

A hazai csapat csatársora ellenállhatatlan, 
l’iola szédületes formában van. A Grashoppers 
végig védekezett, a Lazio ráért iskolázni is. 
Góllövők: Búsan! (2), Mnrchini és l’iola (3), ti 
letve Franquel.

50 ni. kezdők: 1 Katz (T). 32 mp. 2. Kranz- 
tor (ASO). 3. Kertész (V.)

200 m. senior mell: 1. Aranyossy (V.) 3.34 
mp. 2. Szántay (ASO) 3.326 mp. 3. Lefkovits 
(ASO). I

100 m. ifjúsági gyors: 1. Péchy (ASO)
1 p. 23 mp. 2. Neu felel (V.) 1.26 mp. 3. Gold­
berg (V.)

100 m. mell: 1. Aranyossy (V.) 1.27 mp. 2.
Ladányi (V.) 1.43.2 mp. 3. Sch ermann 1.48.2 
mp.

100 m. hát: 1. Aranyossy (V.) 1.31.2 mp. 2.
Fried (V.) 3. Schwartz (T.)

100 m. hölgy gyors ifjúsági: 1. Szántay 
(ASO). 2. Zsolnai (T.) 3. Steiner Ágota (GAO).

100 in. gyors: 1. Vass (V.) 2. Feufeld (V.)
100 m. hölgy gyors: 1. Küzdi Bella (ASO).

2 Szántay (ASO).
3X100 m. vegyes staféta: 1. Vasas 4 34 

mp 2. Vasas 13. 3. ASO.
4X50 m. sprint staféta: 1, ASO 2.20 mp.

2. ASO B. 3. Törekvés.
Vizipolóban: ASO—Törekvés 7:1 (2:0).

Uj magyar rekord 10 ezer méteren. Budapest­
ről jelentik: A főváros bajnokságainak második 
napján Kelen remek futással 31:17 mp-re javí­
totta a 10.000 méteres rekordot.

Szabót nem engedi a MASZ Finnországba. 
Budapestről jelentik: A nemzetközi bizottság 
tegnap úgy döntött, hogy Szabót nem engedi ki 
Finnországba. Ehelyett az angol bajnokságot ja­
vasolja Szabó számára. Az osztrák—magyarra 
nem válogatottak, azt sem döntötték el, hogy Szol­
nokon lesz-e, vagy Budapesten.

Amerika bajnokságaiban az első napon nem 
voltak bombaeredmények. 100 m.: Walker 10.7, 
200 m.: Weiershouser 20.9, 400 m.: Malott 47.1, 
1500 m.: Cunningham 3:51.8, 5000 m.: McCluskey 
15:41, 110 m. gát: Tolmich 14.5, 200 m. gát: Tol- 
rnich 23.3, 400 m. gát: Patterson 52.3, súly: Rey­
nolds 15.72. diszkosz: Levy 49.30, 4x100 m.: Olym­
pic Club (Dean, Fitcb, Weiershoser. Malott) 41.2, 
4x400 rn : Newyork AC (Sullivan, Stripling. Cim- 
n'gham, Herbert) 3:lti.


